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Vėlesni rinkimų daviniai

Už Rooseveltų balsavo 24,041,- 
581.

Už Dewey—21,078,912.
Bet balsai dar ne visi suskai­

tyti.
Rooseveltas laimėjo 36 vals­

tijas, Dewey liko tik 12, bet dar 
viena valstija yra abejotina.

Demokratai jau turi 242 kon- 
gresmanus ir 57 senatorius. Jie 
naujam kongrese bus kur kas 
stipresni. Keli kandidatai dar 
yra abejotini. Demokratų skai­
čius gali dar padidėti.

TREČDALIS VENGRI-\^^Tmieras
ANKARA, Lapkr. 9.—Tehera­

no radijas pranėša apie rezigna- 
vimų Persijos (Irano) premjero 
Maraghei Said.

Sako, kad Persijos šachas (ka­
ralius) Rėza Pahlėvi priėmė pre­
miero rezignaciją. Priežastis jo 
rezignavimo—i&nfliktas su So­
vietų Sąjunga dėl žibalo konce­
sijų šiaurinėj Persijoj. Marag­
hei Said priešinosi duoti konce­
sijas.

JOS SSSR KONTROLĖ]
Vengrijoj Paimta 50 Apgyventų Vietų. 

Laukiama Ofensyvo Rytų Prūsijoj

Vien CIO unijos už Rooseveltų 
padavė apie 5,000,000 balsų. 
Taigi, Rooseveltų išrinko darbo 
unijos. Jei unijos nebūtų taip 
stropiai dirbę ir taip didele dau­
guma balsavę už Rooseveltų, 
Dewey būtų išrinktas.

Kolumnistas Edwin Lahey 
teisingai pastebi: Politinės Ak­
cijos Komitetas laimėjo.

MASKVA, Lapkr. 10.—Marša­
las Malinovskis pradėjo naujų 
efensyvą Vengrijoj tikslu per- 
skelt vokiečių-vengrų armijų 
pusiau ir atkirst Budapeštui su­
sisiekimą su rytine Slovakija. 
59 mylios į šiaurės rytus nuo 
Budapešto persikelta per Tisza 
vidurupį ir pasivaryta pirmyn 
16 mylių, išlaisvinant 50 apgy-

peliais skleidžiama vengrų ge­
nerolo Janos Veres atsišauki­
mas j Vengrijos armijų atsukti 
savo ginklų prieš vokiečius. Ja­
nos Veres pasidavė Raudonajai 
Armijai kelios savaitės atgal.

Generolo Veres atsišaukimų 
skleidžia Vengrijoj rusų lėktu-

Grekai Džiaugiasi
FDR Laimėjimu

ATHENAI, Lapkr. 10.—Gre- 
kijos vyriausybė ir visuomenė 
džiaugiasi Amerikos prezidenti­
nių rinkimų pašėltomis.

Barbarai okupantai nežmoniš­
kai nuniokojo Grekijų. Dauge­
lis jų miestų ir sodžių paversta 
griuvėsiais.

Grekai tikisi, kad esant Roo- 
seveltui Amerikos prezidentu, 
Grekija gaus daugiau paramos.

JAPONAI VARTOJA NUODINGAS DUJAS

Jei demokratų vadovybe tin­
kamai jkainuos šiuos rinkimus, 
ir sekančiais pastatys Wallace

blikonams nebus progos laimėti.
Sako, jie jau dabar nusisuka 

nuo Dewey. Jie žiūri į Harold 
Stassen’ą.

Prezidentas sugryžo į Wash- 
ingtoną. Jį čia laukia kelios; 
skubios problemos. Manoma, I 
kad teks skirti Valstybės De-' 
parlmentui galva, nes Hull sir-' 
gulioja.

Jis ruošias prie naujos konfe­
rencijos su Slatinu ir Church- 
illiu.

žinių apie grumtynes ties pa­
čiu Budapeštu nėra.

Bėgiu mėnesio laiko Vengrijos 
fronte išmušta ir suimta nelais­
vėn 12,000 vokiečių ir vengrų. 
Trečdalis Vengrijos Sovietų jė­
gų kontrolėje.

Maskvos radijas paskelbė, kad 
perkirsta Budapešt - Miskolch 

i gelžkelio linija. Miskolch yra 
vienas iš Vengrijos didmiesčių.

Sakoma, Gestapo areštavo ad­
mirolų Horthy.

Rooseveltas Laimėjo 
Michigan Valstiją

DETROIT, Mich.—šioj vals­
tijoj už prez. Rooseveltų pa­
duota 1,097,581 balsas.

Už Dewey 1,079,473.
19-kai Miehigano clektora- 

lių balsų atitiekus FDR., jis 
turi elektorių kolegijoj 432

JANKIŲ ARMIJA ARTI
TVIRTOVĖS METZ

Paimta Chateau-Salins ir Daug Kitų Mies­
telių. Vokietijos Fronte Permainų Nėra.

LONDONAS, Lapkr. 10. —

Premieras Stalinas kviečiamas 
į Londoną. Ten atvyksiąs ir 
prezidentas Rooseveltas.

Sekanti trijų Didžiųjų kon­
ferencija^ svarstys Vokietijos 
okupaviiūą, galą Hitleriui, vei­
kiausia, ir karų su Japonija.

Jie susitiks, manoma, už ko­
kių šešių1 savaičių. Bet tikrai 
laikų sužinosime tik kada su­
sitiks, aii kada jau išsiskirstys.

litariniai korespondentai prane­
ša iš Rytų Prūsijos fronto, kad 
sunkioji artilerija bombarduoja 
Rytprūsių miestus ir šiaip jau 

I vokiečių pozicijas.
I (Vakar Maskvos “Pravda” ra-. 
I še, kad Raudonoji Armija pil- 
| nai pasiruošus naujam ofensy- 
vui.)

Pranešimai iš Rygos sako, kad 
j raudonarmiečiai atakuoja nacių 
j “maišus* Kuršo pajūry, Tarybų 
Latvijoje. Kaip buvo pranešęs 
maršalas Stalinas, Latvijoj esą 
apsupta apie 30 nacių divizijų.

MASKVA. — Per radijų ir la-

Per visą šalį už Rooseveltų, 
ligi šiol, suskaityta 24,041,196 
balsai. Už Dewey—21,078,- 
912.

Staliną Kviečia

CHUNGKING,; Lapkr. 10. — 
Kinų vyriausia komanda kalti­
na japonus vartojant nuodin­
gas dujas (gazus) Kweilin ir 
Liuchow frontuose. Kiekis nuo­
dingų dujų buvo didelis.

Kinų komandos pranešimu, 
Ljuchow priemiesčiuose kirtai 
atrėmė japonus. (Liuchow yra 
amerikonų orinė bazė.)

Japonai artinasi prie Liuchow 
iš kelių lygiai šonų.

NEW YORK, Lapkr. 10. — 
Tokyo radijas tvirtina, kad ja­
ponų jėgos paėmė Kweilin. Ja­
ponų žinių agehtija sako, kad 
kinų 31-moji ar.\>ija.pasidavė.

Tokyo radijas taip-pat prane-

ša, kad japonai užėmė liuchow 
ir jo aerodromų.

šių pranešimų kinų koman­
da nepatvirtino.

CHUNGKING. — Amerikos 
Libcratoriai daužė Kowloon do­
kus Hong Konge. Dokai buvo 
daužomi antrą kartą šią savai­
tę-

Ties Samach įlanka išdaužy­
ta japonų aerodromas.

MASKVA, Lapkr. 10.—Žur­
nalas “Karas ir Darbininkų Kla­
sė,” rašydamas apie situaciją 
Kinijos frontuose, iškelia aikš­
tėn faktų, kad daugely vietų ja­
ponai nesutinka jokio pasiprie­
šinimo. Esu kas nors pamati­
niai blogo su kinų karine vade-

čioji armija, dar didesniu įtem­
pimu, tęsia savo ofensyvą tvir­
tovės Metz kryptimi ir krypti­
mi Saar distrikto, Vokietijoje, 

šiandien ji ištrenkė vokiečius 
iš Chateau-Salins ir visos eilės 
kitų miestelių jr kaimų. Mūšiai 
užsiliepsnojo 55 mylių fronte.

Per tris pastarąsias dienas jan­
kiai pažygiavo pirmyn 10 mylių.

Washingtonas Džiaugs­
mingai Pasitiko FDR

WASHINGTON, D. C.— 
Šios šalies sostinė džiaugsmo 
ovacijomis pasitiko prezidentų 
Rooseveltų, sugryžusį iš savo 
tėviškės Hyde Park, N. Y.

Bent pusė miliono Wash- 
i ng to no piliečių dalyvavo pa­
sitikimo demonstracijoj.

Prezidentas važiavo Wą- 
shingtono gatvėmis atvirame 
automobiliuje. Su juo buvo 
viec-prezidentas Henry Wal­
lace ir naujai išrinktas vice­
prezidentas Harry Truman.

Ligi tvirtovės Metz beliko 9 ml. 
Jankiams reikia skinti sau kelią 
per tankius miškus, kalnus ir 
slėnis.

Nuo Saar distrikto, Vokietijoj, 
Paltono armiją skiria 24 mylios.

Kitos jankių kolonos artėja 
prie Metz iš šiaurės.

šie mūšiai Metz ir Nancy ra­
jone primena mūšius, kada pra­
laužta priešo linija Normandi­
joj ir Bretanijoj.

Sunkiasvoriai jankių bomba- 
nešiai uždavė priešui smarkių 
smūgių.

Vokietijos fronte, ties Schmidt 
ir Hurlgen permainų nėra.

Artilerija apšaudo priešo jė­
gų koncentracijų abiejose pusė­
se upės Maas, Olandijoj. Vokie­
čiai regimai nervuojasi, laukda­
mi prasidesiant ofensyvui šiau­
rinės Olandijos kryptimi.

Londonan
LONDONAS, Lapk. 10.—Dai­

Madridas skelbia, jog vokie­
čiai nori patirti kiek progos yra 
taikai.

Sakoma, japonai iš Berlyno 
keliasi Stockholman. Jei tai 
tikra, matyti jie jaučia, kad 
Berlynas ilgai nesilaikys.

Nacių viršilos matyti dar vis 
vyliasi, kad jie gali gauti sąly­
ginę taiką. Jie nusivils.

ras Stalinas pakviestas Londo­
nan dalyvauti bendroj konferen­
cijoj su Rooseveltų ir Churchil- 
lu. T

Premieras Stalinas dar neda­
vė nei teigiamo nei neigiamo at­
sakymo.

(Apie konferencijos reikalin­
gumų vakar kalbėjo premieras 
Churchill. Jisai norėtų susitik­
ti su prezidentu Rooseveltų ir 

23!!?iS”.premieru Stalinu greičiausiu ga- 
l.„J X. „J.,— |ajJ<u

Savo kalboj Churchillas pri­
siminė ir Amerikos rinkimus. 
Jisai gyrė anglų spaudų ir par­
lamentą už korektingą užsilai­
kymą rinkimų metu.)

Mirė Petras Kaizeris 
Ir Juozas Klikūnas

Kampiko, kad šį ketvirtadienį 
mirė Petras Balzeris, “Vilnies” , 
ir “Laisvės” skaitytojas, gyve­
nęs netoli nuo Rochester, N. Y.

Velionio palaikai pašarvota 
Savage Funeral Home, North 
St., Rochester, N. Y.

Laidotuvės įvyks pirmadienį, 
13 lapkričio, kaip 2 P. M.

Draugai kviečiami dalyvauti 
laidotuvėse.

Scranton, Pa., mirė Juozas 
Klikūnas, taip-pat nuoširdus 
progresyvio judėjimo rėmėjas. 
Jis bus palaidotas kaip šiandien.

Irano premieras Said rezig­
navęs. Jis priešinosi aliejaus su­
tarčiai su SSSR.

Jis matomai irgi užmiršo, kad Į 
dabar ne tie laikai, kad nepai- 
syti SSSR- Partizanai Nukovė

1,100 Hitlerininkų
LONDONAS, Lapkr. 10.—Ju- 

gcslavai pradėjo ofensyvą link 
Krivolak ir Gradsko, pietinėj 
Serbijoj, kur černa upė įteka į 

i Vardar.
jie toli nuo Europos. Naciams ! Ofensyvas vystosi pasekmin- 
talkininkavimas jiems skau- j gai. Jau išmušta 1,100 hitleri- 
džiai atsieitų. ; ninku.

Paryžiuje dar vienas redakto-

tas miriop kaipo nacių bendra­
darbis, talkininkas.

Tūli Amerikos lietuvių laik­
raščių redaktoriai laimingi, kad

Pagalios lenkų tremtinė val­
džia įsitikina, kad už Curzon o 
Linijos yra SSSR teritorija. Jie 
priima ir pietinį rubežių kaip 
siūlo Sovietai.

Lietuvai gauti nevien Klaipė­
dą, bet ir Tilžę ir gal Karaliau­
čių darosi vis geresni prospek-

V. Andrulis.

PRALAUŽĖ JAPONŲ FRONTĄ
Gen. MacArthur štabas, Fili-įskaudinta kelios baržos ir pa­

piliuose, Lapkr. 10. — Ormoc 
uostamiestis paskendo liepsno-

Renublikonams
Rupi 1948 Metai

WASHINGTON. — Republi- 
konų vadovybe kvaršina galvų 
kas bus republikonų kandida­
tas į prezidentus 1948 metais.

Republikonų partijos čerma- 
nas Brownell stojus už Dewey, 
nes, jo nuomone, jis gavęs dau­
giau balsų negu kuris kitas re­
publikonų kandida tas.

Tačiaus, Washingtone jau da­
bar kalbama, kad įtakingi repu- 
blikonai norį matyti savo kan­
didatu buvusį Minnesotos gu­
bernatorių Harold Stassen.

Stassen esąs Pacifiko fronte,

i Maršalo Tito vyrai prisiartino 
prie Strip. Tas svarbus centras 
tuoj bus paimtas.

Serga Australų Premjeras
CANBERRA. — Australijos 

premieras John Curtin nugaben­
tas ligonbutin. Manoma, kad 
jam teks išbūti ligonbuty -iki 
sausio mėnesio.

Jugoslavijos Seimo 
Posėdžiai

Jankių armija pralaužė japo­
nų frontų Ormoc rajone, po ke­
turių dienų siaubingų mūšių. 
24-toji infanterijos divizija užė­
mė naujas pozicijas.

Pergale buvo sunki, nes nau­
jas japonų komandieras gen. 
Yamašita tan frontan prisiuntė 
dar daugiau pajėgų.

L 96-toji infanterijos divizija ar­
tinasi link Ormoc iš rytinės pu- 
sės^ Jai pasisekė paimt punktus 
kalnuose.

Tropiškams viesulams pasi­
baigus, jankių aviacija vėl pra­
dėjo savo žygius. Daužyta prie­
šo trokų koncentracijos, pa-j pietų puses.

kraščio laivai.
Ormoc uostamiestis bombar­

duojamas sistematišku griežtu­
mu. Taip-pat jį apšaudo mūsų 
didžiosios kanuolės. Ormoc, pa­
skendęs liepsnose, tik dalinai te­
gali būti japonų bazė.

Ligi šiol Leyte frontuose nu-

LONDONAS, Lapkr. 10. — 
Laisvosios Jugoslavijos radijo 
pranešimu, išlaisvinton sostinėn 
Belgradan susirinko į posėdžius 
jugoslavų seimas.

Seimų atidarius maršalas Ti­
to sakė kalbų.

Savo kalboj maršalas pabrėžė, 
kad jugoslavų tautai daug vil­
ties priduoda pasitikėjimas savo 
didžiaisiais Talkininkais Sovietų

35,000 japonų. Skaičiais imant,
Leyte yra dvigubai tiek amen- u,u„,ai„lu,o
konų, kaip japonų. ^Sąjunga, Britanija ir Amerika.

Dėl tropiško lietaus keliai. Talkininkų pagelba davė jugo- 
taip pabiurę, kad kariams rei- - 
kia kautis sunkiai įsivaizduoja­
mose sąlygose.

MacArthuro komunikate nie­
ko nėra apie veiksmus septinto­
sios divizijos, kuri vakar buvo 
12 mylių atstume nuo Ormoc iš

V-2 Robotai
Atakuoja Angliją «

LONDONAS, Lapkričio 10.— 
Churchill patvirtino, kad naujos 
rūšies gigantiški robotai-b'omboš 
(V-2) atakuoja Londoną ir pie­
tinę Angliją. Tos atakos tęsiasi 
jau kelios savaitės. Tačiaus, anot 
premjero, “nuostoliai, kol-kas, 
nėra dideli.”

Raketos deidžiamos iš stratos- 
sferos, 60-70 mylių aukštumos, 
bent 10 kartų aukščiau negu 
kada nors skrido žmogus.

Churchill pridūrė, kad, kol- 
kas, nėra reikalo perdėti tą pa­
vojų. Vokiečiai nori sudemora- 
lizuot Anglijos civilius gyvento­
jus, bet to tikslo jie neatsieks.

slavams jėgos ir drąsos grumtis 
su priešu per tris ir pusę metų.

Seimas išrinko prezidiumo 
garbės nariais prezidentų Roo- 
seveltų, premjerų Churchillų ir 
maršalų Stalinų.

Delegatai pribuvo ir iš tų sri­
čių, kurios dar neišvaduotos.

Italų Fronte 
Užėmė Forli

ROMA, Lapkr. 10.—Britų aš­
tuntoji armija, tankų atakomis, 
Įsiveržė ir užėmė miestą Forli, 
šiaurinėj Italijoj. Britai priėjo 
upę Montane.

Forli yra derlingų kvietinių 
laukų centre. Be to, tai svarbus 
komunikacijų centras.

Sekančiu britų ofensyvo ob­
jektu bus didmiestis Bologna, 
Po upės slėny.

Jankių penktajai armijai iki 
Bologna 8 mylios. Kol-kas, ne­
pavyko pralaužti priešo linijų.

10.—

BULETINAI RmmrafTOjlaw5<1 duvo Gatveslavis,
SU TREČ. ARMIJA.—Gen.; — - 

Patton armija užėmė Buchy, tik 
8 mylios nuo tvirtovės Metz.

į šiaurę nuo Metz nauji in­
fanterijos dajiniai persikėlė per 
upę Moselle.

LONDONAS, Lapkr. 10.—1,- 
350 Amerikos bombanešių pyš­
kino vokiečių industrines įmo­
nes Frankfurto ir Cologne apie- 
linkėse.

PARYŽIUS, Lapkr. 10.—Ispa­
nijos laivai pristato naciams 
maisto ir karo materiolų Garon­
ne upės žiotyse, vakarinėj Fran- 
ėūzijoj. (Tame Francūzijos ra- 

kovoje su priešu Amerikoj nėra’Yjone vokiečiai dar nelikviduoti.) 
partijinio pasidalinimo. “Mes Į Tų pranešimų paskelbė lai- 
visi esame amerikonai.” kraštis “Combat.”

Republikonai ir
Karo Pastangos

NEW YORK, Lapkr.
Kalboj, kuri buvo transliuota už­
jūriu, republikonų partijos na- 
cionalis germanas, Herbert 
Brownell, pasisakė už nacionalę 
vienybę. Jis užakcentavo, kad

kraštis “Combat.”

ROMA.—Anglų lakūnai bom­
bardavo Vėlės, netoli nuo Sko­
plje, Jugoslavijoj.

Tais keliais traukiasi naciai, 
pabėgę iš Graikijos.

Sudaužyta traukinys, kuris 
gabeno vokiečius karius.

Dabar Liko 
Kongresmanu

MINNEAPOLIS, Minn.—Kon-' 

gresan išrinktas William Gal-i 
lagher, demokratas, vadinus sa-' 
ve “wilsoniniu demokratu.” Ji­
sai 69 metų amžiaus.

Savo karjerų jisai pradėjo kai­
po gatvėšlavis, vėliau dženito- 
riavo ir tūlų laikų dirbo prie 
gelžkelių. Pastaruoju laiku gy­
veno iš pensijos, gaudamas $28 
į mėnesį.

Rinkimuose, 2,200 balsų di­
džiuma, jisai sukirto republiko­
nų R. Gale.

KANDY, Ceylon.—Kiny armi­
jos daliniai užėmė miestelį šve- 
gu, šiaurinėje Burmoje.

Britai taip-pat apkūlė japonus 
keliose vietose šiaurinėj Bur- 
moj.

VALSTYBES SEKRE­
TORIUS SVEIKSTA

WASHINGTONAS. — Prezi­
dentas Rooseveltas pareišė, ad 
valstybės seretoriaus Cordell 
Hull sveikata žymiai pagerėjo.

Jisai greitai gryš prie savo par­
eigų. Užklaustas ar nebus ko­
kių nors permainų valdžioje, 
prezidentas atsakė, kad permai­
nos neplanuojamos.

| Prezidentas pareiškė norįs 
■konferuoti su Stalinu ir Chur- 
.chillu. Yra svarbių reikalų.

Gen. E’senhower
Pas Belgijos 
Premjerą

wer buvo atvykęs Brusselin. Ji­
sai uždėjo vainikų ant kapo ne­
žinomo kareivio.

Pirm to gen. Eisenhower ma­
tėsi su Belgijos premieru Pierlot 
ir kitais valdžios nariais. Bel­
gijai pažadėta daugiau paramos, 
kaip tik tų leis karo sąlygos.

LEYTE, Filipinai, Lapkr. 9.— 
Atsteigta orinis susisiekimas 
tarpe Filipinų ir Jungtinių Vals­
tijų. Pirmų laiškų oriniu paštu 
Amerikon pasiuntė Filipinų pre­
zidentas Sergio Osmena.

Tacloban atsteigta pašto ofi-

NACIU SUBMARINAI 
NEPAVOJINGI

WASHINGTON, Lapkr. 10. — 
Spalio mėnesį nacių submari­
ne! nuskandino mažiausia Tal­
kininkų laivų negu bile kurį ki­
tų mėnesį nuo karo pradžios. 
Skaičius nepaduotas.

1



.atras puslapis. __________

“VILNIS”
( THE SURGE) 

LITU (JANIAI TEUTLE S DAILI
Published daily except Sunday and on every Thurs­

day together with the regular ediuui ig iachided ar 
English Section, by the Workers Publishing Association, 
inc. Sub-, ription rates in United States, Canada and 
South Ai.rrica one year $6.00, six months $3.25. Chi­
cago $y 00, six months $4.25, foreign countries $8.00, six 
monins $4.50. Subscription rates for the Thursday 
tuition, including tCe English Section, m Chicago 1 
yvar 2.50, J6 year $1.50, outside of Chicago, 1 year 
lu.uo, y, year $1.25.

Advertising rates on application 
3116 South Halsted Street, Chicago 8, Ill.

PHONE, VICTORY 7325-7326
Entered as second class matter September 28, 1920, a> 

post Office at Chicago, Illinois, under the 
Act of March 3, 1879.

PACRolė
Prezidentas Rooseveltas laimėjo trim 

milionais ar kiek daugiau balsų. Ameri­
kos darbo unijose yra apie 15,000,000 žmo­
nių. Vien CIO turi virš 6,000,000.

Aišku, jei organizuotas darbas nebūtų 
taip tvirtai laikęsi už Rooseveltą, republi­
konai būtų laimėję.

Roosevelto laimėjimas yra didžiausias 
laimėjimas darbo unijoms, abelnai darbo 
žmonėms.

Pats svarbiausias faktorius darbo uni­
jose, galima sakyti, pati viršūnė darbo 
unijų politinio veikimo šiuose rinkimuose 
buvo CIO Politinės Akcijos Komitetas, 
kurio pirmininku yra Sidney Hillman. 
Šis komitetas tikrai suvaidino svarbią ro­
lę rinkimuose.

Pirmiaus PAC labai daug veikė, kad juo 
daugiau piliečių suregistruoti, kad jie 
galėtų balsuoti. Paskui jis veik visose 
valstijose smarkiai veikė už prezidentą 
Rooseveltą ir pažangius kandidatus į 
Kongresą, kaip ir valstijų urėdus.

Šis komitetas buvo atakuojamas visų 
reakcininkų — ir republikonų ir demokra­
tų. Prieš jį ir jo pirmininką buvo veda­
ma pikta propaganda, kurstymai. Bene 
daugiausia tame pasižymėjo pats p. Dew­
ey. Penna valstijos republikonai išleido 
šlykščią brošiūrą prieš Hillmaną ir PAC. 
Nacionalis Republikonų komitetas taip­
jau išleido literatūros. Vienos brošiū­
ros—“Clear With Sidney” — net paštas 
nepriėmė, nes joje yra neleistinų dalykų. 
“•Žffeveizint visko, Politinės Akcijos Ko- 
mitetas veikė ir jo darbo vaisiai jau ži­
nomi.

Nevien prezidentas Rooseveltas išrink- 
• tas, bet atmesti patys aršiausi izoliacinin- 

kai, Prezidento priešai, taipgi ir darbo 
žmonių priešai. Būsimas kongresas bus 
kur kas geresnis, daugiau kooperuos su 
prezidentu.

Prie CIO komiteto veikė taipgi Piliečių 
Politinės Akcijos Komitetas, kuris pla­
čiau apėmė. Jame susibūrė daugiau uni­
jų, įvairių demokratinių organizacijų ir 
pavienių liberalų, progresyvių. Šis komi­
tetas taipjau suvaidino svarbią rolę rin­
kimuose.

Reikia pasakyti, kad Amerikos Darbo 
Federacijos unijos, dauguma jų, šiuose, 
rinkimuose taipjau atmetė savo seną tra­
dicinę “nepartinę politiką” ir uoliai .dirbo 
už Rooseveltą ir demokratus.

Negali būti nei mažiausių abejonių, kad 
be tokio uolaus darbo unijų rėmimo Roo­
seveltas nebūtų išrinktas.

Demokratų partijos vadovybė dabar tu­
rėtų permatyti, jog jos jėga glūdi ne po­
litinėse mašinose, kurios reikia sakyti bai­
gia savo dienas atgyventi, kad apie 15,- 
000,000 tų balsų jei ne daugiau paeina iš 
virš minėtų šaltinių.

Dabar apie PAC.
Ar šis komitetas pasiliks gyvuoti ir 

po rinkimų?
Sakoma, pačių didžiausių unijų, kaip 

UAW ir United Steelworkers, viršinin­
kai stovi už palaikymą PAC. Kai kurie 
kiti nori likviduoti, nes palaikymas ne­
mažai atsieis. Reikia palaikyti ofisai, 
žmonės kurie dirbtų ką nors.

Palaikymas to komiteto yra labai svar­
bu. Būsimais rinkimais, kad ir lokaliniais 
ar valstijų, šis komitetas vėlei suvaidins 
svarbią rolę. Kur abejų partijų kandida­
tai netinkami, jis galėtų pastatyti trečią 
nepriklausomą tikietą. Tuo būdu visuo­
met bus užtikrinimas pastatyti progresy­
vius kandidatus.

Šis klausimas berods bus išspręstas ne- 
ųžilgio CIO darbuotojų Chicagoj.

Dewey ir republikonai pralaimėjo rin­

kimus, Politinės Akcijos Komitetas lai­
mėjo. Jo įtaka žymiai padidėjo, praplito.

Duota mirtinas smūgis ir kurstymui 
prieš ateivius, prieš žydus ir tautinės vie­
nybės ardytojams.

Prezidento Roosevelto išrinkimas tai­
gi yra didesnis laimėjimas negu vien pa­
žangaus šaliai prezidento. Tai yra lai­
mėjimas demokratijai, pažangai ir žmo­
niškumui.

Neišdegė
Pasirodo, kad prezidentui Rooseveltui 

atvykus Chicagon kalbėti, jis gavo kable- 
gramą nuo tremtinės lenkų valdžios pre- 
miero Mikolajczyko. Lenkai siūlė nau­
jus rubežius su SSSR, prisiskaitydami 
sau Lvovą ir Drohobycz aliejaus sritis, 
prašė Roosevelto garantuoti “Lenkijai 
saugumą.”

Tuomi lenkų ponai norėjo pagudrauti.
Jie siuntė kablegramą Rooseveltui Chi­

cagon, kur yra daug lenkų.
Jie tai padarė prieš pat rinkimus, ži­

noma, manydami, kad Prezidentas no­
rėdamas lenkų balsus gauti, bus jiems 
nuolaidus.

Tai buvo, žinoma, nemandagus žygis.
Prezidentas Rooseveltas atsakė neigia­

mai. Jis negali lenkams nieko garantuo­
ti, juo mažiau jis gali užtikrinti, kad jie 
gaus Lvovą. Sakoma, Teherane premje­
ras Stalinas pareiškęs, kad Lvovas yra 
ukrainų miestas ir bus Ukrainai priskir­
tas. Jis tai pakartojo ir konferencijoj su 
premieru Churchilliu Maskvoj.

Prezidentas Rooseveltas žino, kad to- 
kis pažadas Amerikai ir negalimas ir ne­
pridera daryti.

Lenkų ponai gal manė, kad tatai išeis 
aikštėn, anti-sovietinė spauda ims rėkti 
prieš Rooseveltą ir padarys blogo demo­
kratams rinkimų išvakarėse. Bet išėjo 
kaip tik priešingai. Tatai paaiški tik po 
rinkimų.

Jei tikrai pats Mikolajczykas tai darė, o 
ne reakcinė lenkų klika, jis prastai save 
atsirekomendavo. Vietoj gudriai pasi­
elgti, jis save gerokai sukompromitavo. 
Jis neteks ir to pasitikėjimo, kiek iki šiol 
turėjo.

Tai ne diplomatija, bet arklių maino 
“gudrybė.”

Senatorius Pepper Chicagoj lenkams 
aiškiai pasakė, kad Rooseveltas nėra “pa­
prastas politikierius,” jis nežadės ko ne­
mano pildyti, ar kas negalima išpildyti, 
tad bereikalingai lenkai bando bauginti 
milionais balsų.

Japonai “Užgauti”
Tokyo radijas skelbia Japonijos žinių 

agentijos Domei išmetinėjimą, jog pre­
mjeras Stalinas pasmerkdamas Japoniją 
kaipo agresorių “labai užgavo japonus.” 
Visoj šaly “cėntralinis diskusijų klausi­
mas” yrą Stalino kalba.

Premieras Stalinas, kaip žinoma, paly­
gino Japonija" puolimą ant Pearl Har­
bor prie Hitlerio puolimo ant Sovietų 
Sąjungos. Tie užpuolimai buvo pasalingi, 
be karo paskelbimo. SSSR premieras 
pasmerkė tai.

Labai galimas daiktas, kad Japonijos 
žmonės tai diskusuoja, nes tai rodo, kad 
Sovietai ir Amerika laikysis nevien Vo­
kietijos, bet ir Japonijos sumušimui, o 
po to kooperuos, kad daugiau nebūtų 
agresijų; kad Vokietija ar Japonija (ar 
kita kuri šalis) nedarytų taip, kaip jos 
padarė sukūrimui šio pasaulinio karo.

Japonai militaristai nifsigando sužinoję 
apie Stalino tokią kalbą. Jie žino, kad 
jau neliko vilties laimėti. Japonijos žmo­
nės gal būt diskusuoja tai matydami ga­
lą savo imperialistams ir militaristams.

Ta Stalino kalba gražiai ir entuziastin­
gai sutikta Amerikoj ir Britanijoj, kaip 
visose Jungtinėse Tautose.

Stalino ta kalba rodo, kad SSSR nebijo 
Japonijos karo skelbimo. Galbūt SSSR 
vadovybė ir žmonės mano, kad šiuo tarpu 
Japonijos karas Sovietams greičiau pri­
baigtų pačius Japonijos militaristus, pa­
darytų galą jų agfėsijomš.
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Franklin D. Roosevelt 

Dieviškoji Apveizda ir Kas 
Toliaus.

Rašant šiuos žodžius, 
Rooseveltas-Trumanas jau 
turi apie 24 milionus balsų. 
Kaip bus gauti ir suskaityti 
kareivių balsai, susidarys 
virš 25 milionų. Bet neuž­
mirškime, kad Dewey turės 
apie 22 milionų ar net kiek 
daugiau. Partija, kuri gau­
na tiek balsų, jokiu būdu nė­
ra bespėkė. Jos atstovybėj 
kongrese prakirsta kelios 
skylės. Kelių rėksnių ir aki­
plėšų ten nebus. Bet ten liko 
užtenkamai tokių, kurie kels 
ermy derins ir obstrukcijas.

Ar republikonai priėjo 
prie pakaros? Sakytume Mr. 
Dewey pasveikino Roosevel­
tą su pergale ir prašė, kad 
dieviškoji apveizda jį glo­
botų ir rodytų jam kelią. 
Net Mr. Bricker, tas Ohio 
korporacijų; plebėjas, pra­
murmėjo apie “liaudies va­
lią”, kuriai esą reikia nusi-. 
lenkti. Net nachališkoji 
Clare Luce pasišovė ben­
dradarbiauti. (Panašiai, po 
Pearl Harbor, žadėjo ir Ha­
milton Fish...)

Net lietuviškų marijonų 
laikraštis “Draugas”, kuris 
rinkimų kampanijos meti, 
saugiai sėdėjo ant dviejų kė­
džių, flegmatiškai prabilo, 
kad “tokia tai piliečių valia”, 
nieko nepadarysi!

Bet visa tai labiau panašu 
į formalį tradicijinį manda­
gumą, kada po rinkimų pra­
laimėjęs oponentas sveikina 
laimėtoją.

Republikonų partijoje ne­
įvyko persilaužimo gerojon 
pusėn. Iš to paties Dewey 
pareiškimo, ^kurį jis padarė 
tuoj po rinkimų, visiškai 
aišku, jog jis tebesilaiko tos 
nuomonės, jog jo partijos li­
nija buvo teisinga, teisinga 
kaip naminėj taip užsieninėj 
politikoj. Jis net pabrėžia, 
kad jo vadovaujama partija 
“naujai atgijo”.

Kasgi ją iš naujo atgaivi­
no? Juk daugelis bent kiek 
liberališkesnių republikonų 
pasisakė už Rooseveltą. Be­
veik visi Willkie šalininkai 
buvo su Rooseveltu. Tai kas- 
gi ją atgaivino ? Ar prisipla­
kę prie republikonų aukso 
veršiai (Pew, du Pont, Weir, 
Grace ir tt.) šulai didžiųjų 
biznio korporacijų? Ar ją 
atgaivino tokie “darbininkų 
vadai”, kaip J. L. Lewis ir 
Hutcheson? Ar ją “atgaivi­
no” McCormickai, Hearstai, 
Pegleriai, Scripps-Howar- 
dai?

Harry S. Truman
Jie ją ne atgaivino, bet pa­

gadino.
Ką Sako Marquis Childs.
Tas akyvas ir itin pasta­

bus žurnalistas Marquis 
Childs (Chicago Daily 
Times), kuris rinkimų kam­
panijos metu daug kur lan­
kėsi, štai ką rašo:

“Visuose šalies kraštuose, 
kur aš tik lankiausi, republi­
konai, ypač jauni republiko­
nai man skundėsi, kad visas 
kampanijos biznis yra seno­
sios gvardijos rankose.”

Kampanijos priešakyje 
stovėjo kietakakčiai burbo- 
nai, kurie nieko neužmiršta 
ir nieko neišmoksta.

Dewey, pradžioj rinkimi­
nės kampanijos, bandė dar 
šiek tiek atsirubežiuoti 
nuo kraštutinių reakcinin­
kų. Bet sakydamas kalbą 
Oklahoma City, jis jau už- 
triūbijo iš jų' gaidų ir nuo 
to laiko, iki pat galo, tęsėsi 
ta bjauriausia melodija apie 
Hillmaną, Browderį ir rau­
donuosius.

Marquis Childs klausia: Iš 
kurgi republikonai gaus ar 
norės gauti savo naują va­
dovybę? Kol kas bent jokių 
prospektų nesimato. Repu­
blikonų spoksmanais bus 
kaip ir buvo Taftai, Landū­
nai, Hooveriai, ’ Vander- 
bergai.

Uoliausiais Dewey patrū- 
bočiais buvo reakciniai laik­
raščiai. Net tokie kiek pa­
doresni laikraščiai, kaip 
Baltimorės “Sun” ir Chica- 
gos “Daily News” buvo su 
Dewey. Kaip savo laiku bu­
vo rašyta žurnale “Editor & 
Publisher”, 68 nuošimčiai 
laikraščių buvo su Dewey.

Harold Ickes visai tėisin- 
gai pastebėjo, kad tokia pa­
dėtis su Amerikos spauda 
yra skandališka. Spauda ne­
susikalba su žmonėm.

Bet ar yra vilties, kad tie 
laikraščiai pasitaisys. Kiek 
pasilsėję jie vėl atidarys sa­
vo nevalyvas burnas ir vėl 
pradės mulkinti žmones. 
Lazdų ir pagalių prieš 
Roosevelto valdžią jie suras 
tiek ir tiek. Demagogai ir iŠ 
nykščio iščiulpia “argu­
mentų”.

Chicagos “Tribune”, bjau­
riausias iš visų jų, tą dieną 
po rinkimų lygino dabartinę 
padėtį Amerikoj su padėtim 
laike francūzų revoliucijos, 
kuomet siautė teroras. Tuo­
met kas tai paklausė kunigo 
Šiėyes: Ką tamsta darei tuo 
laiku? Kunigas atsakė: “Aš 
išlikau gyvas.”

Matote! McCormickai ma­
no, kad dabar Amerikoje lyg

ir teroro laikai. Bet jie ir jų 
klika atsilaikė. Jie nenusi­
ginklavo ir jiems ant nacio- 
nalės vienybės tik nusi­
spjaut.

Tas pats McCormick ra­
šo, kad Amerika, po Roose­
velto vadovybe, įžengė į 
“tamsų ii' pavojingą kelią.”

Jie kels obstrukcijas ii' 
spaudoj ir kongrese, ir ne­
užmirškite, kad jie turi tal­
kininkų tūluose įtakinguose 
demokratuose, kurie tupi sa­
vo tvirtovėse Šautuose! 
Rankinai ii' Byrdai taip-pat 
nepasikeitė.

Ateities Darbynietė.
Tuoj po rinkimų demo­

kratų partijos čermanas 
Hannegan pareiškė, kad 
kreditas už Roosevelto išlin­
kimą priklauso ne vien tik 
demokratų partijai, bet ir 
visai eilei kitų grupių, jų 
tarpe ir tiems republiko- 
nams, kurie ėjo senatoriaus 
Bali vadovybėje. Jis suminė­
jo ii' Darbo Partiją ir libe­
ralų partiją ir CIO Politinio 
Veikimo Komitetą. Gaila, 
kad šį komitetą jis pastatė 
paskutinėje vietoje, lyg ir 
bijodamas "republikonų riks­
mo. Tuo tarpu juk visi pui­
kiai žino, kaip draugai taip 
ir opozicija, kad labiausia 
ačiū to komiteto pasidarba­
vimui rinkimuose dalyvavo 
rekordiniai didelis žmonių 
skaičius. Rooseveltas laimė­
jo didmiesčiuose labiausia 
todėl, kad CIQ išbudino pi­
liečius.

Gaila taip-prt, kad čerma­
nas Hannegan nematė rei­
kalo suminėti komunistus. 
Pas jį dar neišnyko ta bai­
mė, kurią įvarė raudonbau- 
biai. Komunistas jam dar 
vis “persona non grata”. 
Bet faktas yra faktu. Komu­
nistai, nors jų nedaug, taip- 
pat dalyvavo toj garbingoj 
koalicijoj, kuri išrinko 
Rooseveltą.

Tiktai susibūrimas vieny- 
bėn visų demokratinių anti­
fašistinių elementų sudarė 
tą darbininkų, biznierių ir 
dalinai farmerių ir balta- 
kalnierių koaliciją, kuri lai­
mėjo rinkimuose.

Tą didžią demokratinių 
pajėgų koaliciją reikia sti­
printi, stiprinti visais gali­
mais būdais ne tik tam, kad 
karas būtų laimėtas, bet kad 
būtų įgyvendinta ta progra­
ma, kurią nustatė šios šalies 
vadovybė.

CIO Politinio Komiteto 
vadovybė nenori nei “džia- 

, bų,” kaip ji nenori “užka- 
1 riautii” demokratų partiją. 
Tai blofas ir piktas išmislas.

CIO Politinės Veiklos Ko­
mitetas taip pat ir tokie Dar­
bo Federacijos vadai, kai 
Tobin ir dalinai Green įrodė, 
kad darbo minias galima iš­
budinti ryžtingam darbui 
ne tik už karo laimėjimą, bet 
ir už sukūrimą gerbūviškos 
Amerikos, tokios Amerikos, 
kuriai prezidentas Roosevel­
tas numato 60 milionų dar­
bų. Kad pažadai, kurie kaip 
kam išrodo kaip svajonė, 
virstų realybe, reikia milži­
niškų pastangų.

Štai kodėl CIO Politinės 
Veiklos Komitetą jokiu bū­
du, mūsų nuomone, nereikė­
tų panaikinti. Jam yra daug 
darbo, labai daug darbo.

Reikia neužmiršti, kad 
tarp tų milionų žmonių, ku­
rie balsavo už republikonus, 
yra didelis skaičius papras­
tų žmonių, eilinių žmonių, 
kuriems labai ir labai stin­
ga politinės apšvietos. Dau­
gelis jų paskendę politiniuo­
se ir kitokiuose prietaruose, 
daugelis suklaidinta laikraš­
čių melais.

Tuos žmones, daugybę jų 
galima grąžinti demokrati­
jai. Tas ypač reikia pasa­
kyti apie farmerius.

Šioje rinkimų kampani­
joje Politinės Veiklos Komi­
tetas jei ne formaliai tai fak- 
tinai veikė išvien su D. To- 
bin’o vadovaujama grupe, 
kuri atstovavo ne tik tymste- 
rių uniją, bet beveik visą 
Amerikos Darbo Federaciją. 
Gelžkelininkų brolijų vado­
vybė taip pat nuoširdžiai ko­
operavo.

Ar mokėjimas bendrai 
dirbti rinkimų kampanijoje 
nėra įrodymas, kad šios ša­
lies darbo unijos gali ben­
dradarbiauti ir po rinkimų 
ir laipsniškai eiti prie orga­
ninio susivienijimo?
Prospektai Tokiam Susivie­

nijimui žymiai Padidėjo
Praėjusioji rinkimų kam­

panija išsprogdino nemaža 
muilo burbulų ir baubų. 
Sprogo baubas apie “raudo­
nąjį pavojų,” apie “fareine- 
rių pavojų.” Faktinai mirė, 
nors dar nepalaidotas Dies’o 
komitetas, vyriausias propa­
gandos įrankis, kuriuo nery— 
botai spekuliavo nacionalės 
vienybės priešai. Nuo poli­
tinės scenos prasišalino ar 
tapo prašalinta Dies, Star­
nes, Castello, Busbey. Iš to 
komiteto liko tik ragučiai ir 
nagučiai.

Berods tai ne tik smūgis 
reakcijai ir fašizmui abel­
nai, bet ir jo lietuviškam sek­
toriui. Kiek daug vilties dė­
jo naujieninė ir marijonų 
klika, taip pat ir smetoninin- 
kai, kad Dies’o komitetas 
pasmaugs lietuvių progresy­
vi judėjimą ir laikraščius, 
kurie stovi priešakyje to ju­
dėjimo!

Prie susprogusių muilo 
burbulų ir baubų reikia pri­
dėti dar ir tą pikčiausią iš- 
mislą, kad Politinės Veiklos 
Komitetas nori pinigais nu­
pirkti šiuos rinkimus.

Kalbant Apie Pinigus
Lyg už liežuvio kariami 

reakciniai demagogai šaukė, 
kad Hillmanas ir Murray už­
pils Amerikos žmones pini­
gais, kurie bus prievarta su-' 
kolektuoti iš darbo unijų na- . 
rių. Kaip pirmiau šaukta 
•apie “Maskvos auksą,” taip 
praėjusioj rinkimų kampa­
nijoj šaukta apie “neišsemia­
mus” CIO Politinio Komite­
to fondus.

Didlapiai užmiršo apie re­
publikonų fondus, apie eko­
nominių rojalistų aukas re­
publikonų partijai.

Tikrenybėje kas gi pasiro­
dė?

Ligi spalių 26 dienos Poli­
tinės Veiklos Komitetas ir 
lygiagrečiai veikiąs Piliečių

(Tąsa ant 6-to pusi.)
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ĮVAIRENYBES
Hawaii salose parduota 

karo bondsų tiek, jog išeina 
po $285 ant kiekvieno as­
mens. Tai aukščiausias kie­
kis.

Hawaii žmonės žino ką 
reiškia priešo užpuolimas. 
Jie matė Pearl Harbor už­
puolimą.

Penicilinas yra labai svar­
bus vaistas. Metai laiko at­
gal viena uncija penicilino 
atsiėjo $7,000, dabar jau lė- 
šuoja tik $218.38.
Tūli vadina peniciliną “ste­

buklingu vaistu.”

bet gelbėjimui lakūnų ir jū­
rininkų iš vandens.

Blimpsas nuleidžia vande­
ny plūdu'-uojančiam api- 
nasrį tokį, kaip parašiutis- 
tai turi, o paskui kelia aukš­
tyn ir išneša ant sausžemio, 
arba įkelia į blimpsą.

Po karo airportai, kaip 
gelžkelio stotys, bus arčiau 
miesto centrų, kad žmonėms 
būtų lengviau dasigauti, nes 
skraidymas bus pati svar­
biausia priemonė transpor- 
tacijai. Jankių “buildozeris” pravalo kelią laivui su amunicija ir ginklais priplaukti arčiaus 

kranto, nes seklioje vietoje laivai įklimpsta smėlin.

I Originaliai
I Amerikiečiai

[ New Yorko
i Farmeriai

Indi jonų Jungtinėse Valstijose
buvo:

1890-........... ...........  248,253
1900 ........... ............ 237,196
1910 ............ ............ 265,683
1920 ........... ............ 211.437
1930 ........... .... ....... 332.397
1910 ........... ............ 333.969

Jei kas klaustų jūs, kas 
nusako Amerikos laivų 
aukštį ir plotį, kaip atsaky- 
tute?

Aukštį nustato Brooklyno 
tiltas.

Plotį nustato Panama Ka­
nalas.

Amerikos laivai turi būti 
tokie, kad galėtų plaukti per 
Panama Kanalą ir po Brook­
lyno tiltu.

Proto ligos, ar nervų pa­
krikimas tarp kareivių yra 
problema mūsų medikams. 
Pereitame kare tos ligos 
abelnai buvo vadinama 
“shell shock”, dabar vadina­
ma “combat fatigue”, bet 
tai tas pats nervų krikimas.

Prietaringi žmonės tokias 
ligas vadina “velnio apsėdi­
mu”. Lietuvos kaimuose 
“gydė” tokius žmones rūky­
dami maišą ant galvos už­
movus. Dažniausia nugala­
bindavo taip “gydydami”.

Yra žmonių, kurių nervai 
silpnesni. Prie sunkių aplin­
kybių, didelio rūpesčio, bai­
mės ir išgąsčio tokiems ner­
vai suįra ir žmogus netenka 
lygsvaros.

Kai kurie žmonės ir su sti­
priais nervais neatsilhiko, 
jei jie gyveno namie ramiai, 
niekur nebuvo, niekas naujo 
jiems gyvenime neatsitiko.

Atsidūrę naujose sąlygose 
jie labai prastai jaučiasi. 
Jiems rodos, kad visas gyve­
nimas žuvęs.

Armijon patekus tokiems 
sunku prisitaikyti prie nau-
JŲ sąlygų.

Reikalinga dar 48,000 
merginų ir moterų į armiją, 
arba Wacs iki šių metų pa­
baigos.

Laivyne laike kanuolių 
šaudymo nešiojama “antau­
siai”, kurie nekenkia girdė­
jimui, bet apsaugoja ausis 
nuo kanuolių trenksmo.

žmogaus ausyse yra plė­
vės, kaip būbnai, kurias 
trenksmas ardo, gadina. Ar­
dant tas plėves taipgi erzi­
nama ir nervai.

Francūzijoj stokuoja ada­
tų, nes naciai plieną išplėšė. 
Prancūzės dėlto labai “gau­
do” mūsų karių “kits,” nes 
juose yra adatų.

Šiemet Amerikos žmonės 
išleis apie $95,500,000,000. 
Tai didžiausia suma visoj 
mūsų istorijoj išleista per 
metą laiko.

Idaho valstijoj į senatą iš­
rinktas “cowboy” Glen Tay­
lor, gitaristas ir radijo dai- 
norius.

Jis nominacijose sumušė 
savo demokratą oponentą 
D. W. Clark, paskui sumušė 
republikoną.

Matyti Idaho piliečiai ma­
nė, kad bile kas bus geriau 
už izoliacininką.

Hollywood aktoriai ne- 
vien aktingai dalyvavo rin­
kimų kampanijoj už Roose- 
veltą, bet Helen Douglas iš­
rinkta j kongresą, o Alfred 
Dekker išrinktas į Kalifor­
nijos valstijos legislatūrą 
(seimelį).

Chicaga ir Hollywoodas 
išrinko Mrs. Douglas. Ir abi 
jos demokratingos, pažan­
gios moters.

—A-n-s.

AP. GREIT SURAS VAISTUS DŽIO-
Apsilankymu

Priprastai žmonės perkū­
nijos bijosi. Taip yra, nes 
kaip kada užgauna, kartais 
visai nutrenkia bei namą už­
dega, medį suskaldo.

Bet kiek griaustinis, žai­
bas padaro blogo.lyginant su 
geru, tai menkniekis.

Dr. Gilbert D. McCann 
davė prelekciją apie žaibo 
naudingumą. Jis pažymėjo, 
kad vienu užgavimu žaibas 
paleidžia į žemę 200,000 am­
perų elektros. Tai pakanka 
jėgos 30,000 gyventojų mies­
to apšvietimui.

Bet ne tame dalykas, ką 
nori pasakyti daktaras. Jis 
sako, kad vidutiniai mūsų I 
žemelę perkūnas stuktelia 
po 50 kartų kas sekundą. Ir 
jei dažniau būtų to pasispar­
dymo, tai dar geriau, nes 
žaibas grąžina elektrą į že­
mę ir paliuosuoja iš oro ni- 
trogeną. Kai lyja, nitroge- 
nas krinta su vandenio la­
šais ir tuomi tręšia žemę.

Dr. McCann pabrėžia: per 
metus perkūnas-žaibas ant 
žemės nuleidžia 100 milionų 
tonų nitrogeno, kuris taip 
reikalingas augmenims.

Kiek Seniu?
, 1910 metais Jungtinėse Vals­

tijose radosi sekamas skaitlius 
senių:

Tarpe 95 ir 100 metų, baltvei- 
Į džių moterų 6,714, vyrų 4,224. 
Kitu rasių: moterų 2,113, vyrų 
1,392.

Po 100 metų ir daugiaus, balt- 
veidžių moterų 876, vyrų 535.

žmogus gali labai daug 
sunkumų, rūpesčio, nesma­
gumų panešti, jei tai prasi­
deda pamaži. Jis apsipranta 
su tuo, išmoksta kovoti, ima 
mažiau paisyti.

Gal būt dėlto lietuviai turi Kokio Švarko Norite
patarlę: Viena bėda ne bė­
da, bet dvi, trys kada ap­
sėda.

Lengviau panešti sunku­
mus tam, kas ima viską lė­
čiau, kaip ir nepaisydamas, 
arba kas ima filosofingai, 
kad kiekvienas blogas turi ir 
gerą.

“Blimpsai” (tam tikri ba­
lionai) naudojami netik vie­
lų nuleidimui ir tuo būdu 
saugojimui miestų nuo or­
laivių, orlaivių įpainiojimui,

Iš Mink Skurelių
Ne visi mėgsta vienokią 

spalvą. Mink žvėriukių švar­
kai moterims šiais laikais la­
bai madoj. Bet yra bėda su 
spalva. Norint pakeisti spal­
vą iki šiol tekdavo dažyti. 
Dabar, sako, bus visokių 
spalvų, kokių tik nori, auksi­
nių, mėlynų, lelijavų, rudų 
ir šviesiai mėlynų. Tas bus 
padaryta, sako Mink Farm 
Organizacija, ne dažais, bet 
suvedant į porą skirtingų

VOS IR RAUPSŲ IŠGYDYMUI
J. D. Ratcliff patiekė įdo- ir gavo naują formulą, kurią 

mų aprašymą kas yra daro- pavadino Promin. 
ma laboratorijose ir klini­
kose suradimui vaistų išgy- i 
dymui džiovos ir raupsų. 
Šios dvi ligos yra senesnės 
negu biblijos aprašomas pa- : 
saulis—6,000 metų. Pasako­
jama būk Kristus daręs ste- < 
buklus ir raupsuočius išgy­
dęs. Ta baisi ir iki šiol skai­
toma nepagydoma liga kan­
kina ir mūsų dienose apie 
penkis milionus žmonių per 
visą pasaulį.

Nuo džiovos kas mieli me­
tai miršta po 60,000 žmonių 
Jungtinėse Valstijose; ke­
turis sykius tiek yra sergan­
čių tuberkuliozu. Tai tiek 
yra užregistruotų, o kiek ta 
liga kankina žmonių, kurie 
nežino, kad ją turi.

Iki šiol vienintelis būdas 
džiovos gydymui buvo poil­
sis ir geras maistas, tyras ir 
vėsus oras. Iki šiol nuo raup­
sų žinoma gyduolė shaul- 
moogra aliejus, bet tai neiš- 
gydymui, tik palengvinimui.

Džiovos ir raupsų bakteri- 
j jos turi giminystę. Džiovos 
j bakterijos žmogaus kūno or- 
Į ganus ir kartais kaulus ėda 
j iš vidaus, kai raupsų bakte­
rijos savo naikinimą v^ro 
kūno paviršyje, graužia rau­
menis.

Du daktarai Detroite lei­
dosi į gilias studijas džiovos 
ir raupsų ligų gydymui, 
vaistų suradimui. Dr. Leon 
Sweet ir Dr. Louis Bambas 
chemikalų tyrinėjimo labo­
ratorijoje Parke, Davis and 
Co. pradėjo nuobodų, ilgų 
bandymų darbą.

Šiandien daugeliui yra ži­
nomi vaistai sulfa. Tie vais-' 
tai vaidina milžinišką rolę 
šios šalies ir viso pasaulio dviejų metų amžiaus vaiku- 
žmonių sveikatos palaikyme. 1 čio, kuris sirgo tuberculous 
Bet bandymai gydyme džio-; meningitis, ši liga skaitosi 
■trna if valinen nadetra nncaV. ' inn

Šios kombinacijos—Pro- 
min—milteliai yra gelsvi. 

! Pirmiausia D r. Sweet ir 
Dr. Bambas pravedė bandy­
mus savo laboratorijoj ant 
nelių, paskui ant žiurkių ir 
Gvinėjos kiauliukių. Minėtų 
daktarų pastangos tėra ban­
dymo laipsnyje. Tuo susido­
mėjo Mayo Foundation kli­
nikos vedėjas Dr. William 
Feldman.

Kaip kiekvienas naujas 
dalykas reikalauja labai gi­
lių studijų ir pakartotino 
patikrinimo, taip ir šis nau­
jas vaistas, kurio niekur 
vaistinėse nėra ir dar klau­
simas ar bus iš to kas tikro. 
Vedama platūs bandymai ne 
tik Mayo klinikoje, bet pa­
lyginamai keliose šios šalies 
žymiose sanatorijose, kur 
gydoma džiovininkai.

Pirmiausia išbandė 
Gvinėjos kiauliukių. Paėmė 
80 tų gyvuliukų. Atskyrė 12 
jų iš bendros grupės. Visus 
apsargdino džiova. Per šešis 
mėnesius džiova apsargdin­
tos Gvinėjos kiauliukės pa­
prastai numiršta. Iš jų 68- 
niom pradėjo duoti su mais­
tu Promino. 12-kai aukščiau 
paminėtų nedavė tų vaistų. 
Po šešių mėnesių 12-ka jų 
užbaigė gyvenimą. Iš 68 gy­
vuliukų 84 nuošimčiai pasi­
liko gyvi. Kaip kurie visai 
neatrodė, kad būtų liguisti, 
jog turėtų bent kokį ženklą 
džiovos.

Susidomėjo šiuo nauju 
vaistu — Prominu — ne tik 
Dr. Feldman, bet ir jo ben­
dradarbiai daktarai Corwin 

i Hinshaw ir Harold Moses.
Nusprendė išbandyti ant

ant

vos ir raupsų nedavė pasek­
mių.

Aukščiau minėti daktarai, 
kurių specialybė sudėstyti 
įvairius atomus ir gauti nau­
jas kombinacijas, sujungė 
atomus hidrogeno, karbono, 
oksigeno, sulfur ir sodium,

100 nuošimčių mirtina. Bai­
sūs skausmai kankina ligo­
nį. Ligonis vaitoja nuo 
skausmų iki numiršta. Pra­
dėjo jam duoti labai didelėm 
dozom Promino. Po keletos 
valandų vaikas atsistojo lo­
voje. Vėliau pilnai pasveiko.

Daktarai pradėjo abejoti.

studijom. Nutarė išbandyti 
ant keleto šimtų džiovinin­
kų ir ne vienoj sanatorijoj, 
bet keliose vietose. Parinko 
423 ligonius. Iš jų trečdalis 
žymiai pagerėjo. Daugelis 
tiek susveiko, jog galėjo ap­
leisti sanatorijas ir eiti 
dirbti. 49 iš jų numirė. Pusė 
jų turėjo tuberculous menin­
gitis.

Tyrinėjimai parodė, jog 
davimas Promino su maistu 
ypač tiem padeda, kurie tik 
pradiniame ligos laipsnyje. 
Tačiau raupsuočiam geriau 
tinka įšvirkštimas.

Šitas vaistas, kaip bandy­
mai parodė, sako J. D. Rat­
cliff, duos gerų pasekmių. 
Kiek toje srityje pasiekta 
bus galima kitą kartą atski­
rai parašyti. Tačiau šiuo tar­
pu reikia pažymėti ką pa­
brėžia Ratcliff, tai lai nie­
kas nemano, jog jau atrasta 
vaistai džiovos gydymui. 
Dar tie vaistai nėra rinkoj. 
Pradžia yra padaryta puiki 
ir galima tikėtis, jog netoli

spalvų vyriškos ir moteriš­
kos lyties gyvuliukus.

uan'.aidi paueju aucjvu. u geminei <.in.ci.io, jug iiccuii 
Manė galėjo neteisingai nu- ta diena, kada bus galima su 
statyti ligą. Vienok tas ne- džiova pasekmingiau kovoti, 
pakirto energiją išsamiom M. A. šešupis.

Kitų rasių: moterų 1,465, vyrų 
803.

Prof. M. Essenberg 
Apie Mokslą Sov. S-goj

Pereitą sekmadienį Har­
mony Hall profesorius Es­
senberg, Loyola Universite­
to fakulteto narys, patiekė 
įdomią prelekciją. Kalba bu­
vo aiški, be aukštų žodžių. 
Techniški terminai buvo var­
tojama, kur be jų negalima

Jis pabrėžė, jog nuo Petro I 
Didžiojo laikų Rusijoj spar­
čiai vystėsi mokslas. Bet 
nuo tada kai liaudis paėmė 
galią, įsisteigė Sovietų val­
džia, tai keleriopai sparčiau 
pradėjo mokslas kilti ir pra­
lenkė kitas' Europos šalis, 
sakė profesorius.

Mokslo arenoj, sakė Essen- 
bergas, pasirodo nauji ir 
nauji asmenys su dideliais 
gabumais ir talentais, kaip 
Ivanovskis, Dimitri, Spe- 
ramski, Bogomolec ir kiti.

Mokslo Akedemijos fakul­
tetas Maskvoj, jis nurodė, 
susideda iš 136 aukštais re­
kordais mokslininkų.

Jis prisiminė ir apie įvai­
rias sovietines tautas. Pą- 
brėžė, jog tarybinė valdžia 
rūpinosi padėti toms tau­
toms kilti. Religijos laisvė 
yra Sovietų Sąjungoj, sakė 
Essenberg.

Pagaliau pasakė, kad jis 
savo universitete medikalia- 
me skyriuj daug dalykų dės­
to, kas jau patirta ir nusta­
tyta Sovietų Sąjungoje.

W. Pozerauskas.
—

Kas Tryliktas 
Vaikas Povainikis 
Amerikoje

Iš trylikos gimusių vaiku­
čių šioje šalyje vienas būna, 
kaip žmonės sako, “merg­
vaikis”—nelegališkai atsira­
dęs. Taip sako žurnale “Hy- 
geia” Dr. H. L. Dunn.

Daktaras šią statistiką 
paėmė iš Jungtinių Valstijų 
Cenzo Biuro.

Kol kas Amerikoj nėra 
nustatyta aiškus atsineši- 
mas link tų vaikų, juos skai­
to priimtinais ir maloniais.

Šį klausimą diskusuoja 32 
valstijos, kaip atsinešti į po- 
vainikius vaikus. Sovietų 
Sąjungoj povainikiai vaikai 
skaitomi lygiai legaliais, kai 
ir vedusių porų.

Suminint New Yorkų kiekvie­
nam pasivaizduoja tik didžiau­
sias mūsų šalyje miestas. Bet 
New Yorko valstija susideda ne 
vien iš tuo vardu miesto. Ne­
skaitant kilų, net ir pusėtinai 
didelių miestų. N. Y. valstijoj 
randasi 153,238 farmos. Dirba­
mos žemės N. Y. valstijoj 1940 
melais buvo 17.170,337 akrai. 
Žemė ir farmų budintai įvertin­
ta ant $817,073,893. Pieninin­
kystės ūkyje turėjo 1,269,65^ 
melžiamas karves ir pristatė 
miestiečiams per melą 838,415,-

. 113 galionus pieno.
Į New Yorko valstijos farme­
riai 1912 metais užaugino 18,- 
997.000 bušelių obuolių, 1,615,-
009 bušelių pyčių, 1,241,000 bu­
šelių kriaušių, 69,600 tonų vy­
nuogių ir 29,800 tonų vyšnių.

Kur Tirščiausia 
Apgyventa?

1940 melų cenzas skelbia, jog 
tirščiausia apgyventa apielinkė 
Jungt. Valstijose yra District of 
Columbia (Washingtonas ir apy­
linkė.) Ten ant kiekvienos kva­
dratines mylios radosi 10,870 
žmonių. Kitos tirštai apgyven­
tos vietos ir po kiek gyventojų 
ant' kvadratinės mylios yra se­
kamos:

Rhode Island .................... 674
New Jersey .................... 553
Massachusetts ................ 516

I Connecticut .................... 349
New York .............  281__
Pennsylvania ....;............ >. 220
Maryland .......................... 184
Illinois..................................141
Delaware..............................135
Kitose valstijose jau rečiau ne­

gu po šimtų ant kvadratinės my­
lios. Nevada valstija rečiausia 
apgyventa. Ten pareina tik po 
vienų žmogų ant dviejų ir pusės 
kvadratinių mylių.

KELYJE I VESTUVIŲ 
POKILĮ UŽSIMUŠĖ ŠEŠI.

Kankakee, Ill.—Devynios 
ypatos važiavo į vestuvių 
pokilį. Automobilis smogė į 
didelį troką netoli šio mies­
to ir šeši žmonės tapo už­
mušti ant vietos, o trys su­
žeisti. Tarp užmuštųjų yra 
ir abudu jaunavedžiai ii’ vie­
nas jūreivis, kuris buvo par­
vykęs praleisti atostogas.

Mrs. Gertrude Le Gendre, tur­
tinga newyorkiete, sako, pa­
kliuvusi nacių nelaisvėn Aachen 
fronte. Ji tame fronte dirbusi 
su Raudonojo Kryžiaus parei­
gūnais.

LONDONAS, Lapkr. 9.—Mas­
kvos radijo pranešimu, Sovietų 
valdžia pasiuntė protestų Pran­
cūzijos valdžiai. Sako, Pran­
cūzijos valdžia negerai elgiasi 
su rusais belaisviais.
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Iš ALDLD 12-to Apskr. Veiklos ir Apie Rimtesnę 
Atydą Mūsų Narių Nelaimės Valandoj

' Pittston. Pa. — Lietuvių 
Literatūros Draugijos 12-to 
apskričio konferencija šau­
kiama nedėlioj, lapkričio 19 
d., 134 W. Market st., Scran­
tone. Visos kuopos prašo­
mos prisiųsti delegatus.

Po konferencijos bus va­
karienė su koncertine pro­
grama. Girdėjau, kad seran- 
toniečiai rūpinasi turėti ge­
rus dainininkus.

Konferencija prasidės 1 
vai. po pietų. Patėmijau 
spaudoj, kad Binghamtono 
kuopa nerinko delegatų, tik 
tiems duos mandatus, kurie 
savo kaštais važiuos. Tai la­
bai negerai, taip neturėtų 
draugai binghamtoniečiai 
daiyti. Jų kuopa yra di­
džiausia apskrityje, turi 
apie 70 narių, labai gerai 
veikia, o apskričio konfe­
rencijoje nesirengia daly­
vauti. Tokios kuopos neda­
lyvavimas atsiliepia ir į ki­
tas kuopas ir apskričio 
veiklą.

valandą po pietų. Atėjo 
“Laisvė”, skaitau, kad tą pat 
dieną, 2 vai. po pietų jau 
Diskauskas laidojamas.

—Vot, šermenys,—sakau 
draugui,—Diskauską laido • 
ja šiandien.

Bet ką padalysi, į valan­
dą neapsirengsi ir nesuspėsi | 
jau nuvažiuoti. Taigi, mano 
supratimu, reikia trfojau 
pranešti į mūsų laikraščius, 
kaip tik kas miršta, arba kas 
svarbaus atsitinka.

M. Kalauskas.

Muskegano Lietuviai

KELETAS ŽINUCų IŠ CHRISTOPHER, M., MESTO IR APIELHŠ

Ir Jų Veikla
Prieš porą savaičių teko j 

lankytis pas Muskegan,' 
Mich., lietuvius. Kaip visur, j 
taip ir čia matomas lietuvių j 
pasidalinimas. Už tai galima i 
padėkuoti lietuvių reakcinei i 
spaudai. Nors tiesa, neper- 
daugiausiai lietuvių skaito 
ją, bet kurie skaito, tai

Christopher, III. — Retai 
matosi spaudoje žinių iš mū-1 
sų miesto. C ’ * l?.i mes pa- ■ 
tys kalti. Kaip visur, taip li­
pas mus visko įvyksta.

Mūsų apielinkėje šiuo lai­
ku nepaprastai gražus oras, 
visai nepanašus į rudenį. Jau 
du mėnesiai nėra lietaus. 
Dėl to ūkininkai nepaten­
kinti, nes daugelio ūkininkų 
pasėti kviečiai arba rugiai 
visai nesudygo, o. kurie ir su­
spėjo sudygti, tai pusėtinai 
pagelto. Jei dalykai nepasi­
taisys, gali skaudžiai atsi- 

| liepti į sekančių metų žiem­
kenčių javų derlių.
Aplankė Mūsų Miestą Ne- 

1 laukias Svetys-Mirtis.

parsivežti motinos palaikus 
į Chicagą. Sakė, kad laidos 
ant Lietuvių Tautiškų Ka­
pinių.

Kadangi mūsų kolonijoje
Spalio 4 d. mirė Uršulė neperdaugiausia lietuvių ir 

Gerdžienė. Spalio 28 d. mirė j jei kas tokio skaudaus įvyks- 
E. Mislickienė. PastarojiĮ ta, tai visus paliečia ir vi- 
buvo ukrainų tautybės, bet Į siems sudaro daug rūpesčio, 
daug veikdavo pažangiame Rodos visi buvome užimti 
judėjime. Ji užlaikė valgo-. Įvairiais darbais.
mų daiktų krautuvę, tad 
daugelis ją pažino. Abidvi 
velionės per daug metų 
draugavo ir kanu veikė.

Lapkričio 1 d. mirė Ona 
Vingelienė. Ji,turi tris sū­
nus, Vienas kariškoj tarny­
boj kur nors užrubežyje. 
Vyriausias sūnus Jonas turi 
krautuvę Maywood, Ill.- Sta­
sys yra “bučeris” (mėsinin­
kas).

1 Kadangi vaikai gyvena nių. Jai pasakiau, kad mano 
' Chicagoje, tai ir nusitarė velionės moteries liko gana

Net jei karas ir
Binghamtono kuopa turėtų ąriežtai nusistatę prieš ša- 

dalyvauti ir perduoti 'savo Įles prezidentą ir pazangie-Į 
patyrimus kitoms kuopoms, 
taipgi turėtų įeiti į apskričio 
valdybą. Dar yra laiko, ma­
nau, kad draugai ir draugės 
iš 20 kuopos persvarstys rei­
kalą ir išrinks delegatus. At­
minkite, kad jeigu visos 
kuopos taip darys, tai nega­
lės ir konferencija įvykti. , 

Apskričio valdyba daro 
viską, kad pagelbėjus judė­
jimui. Ir mes turime visokių 
darbų, tūli ir nejauni, karo 
sąlygose sunku su transpor- 
tacijk ir'yra kitų keblumų, 
bet veikiame, kiek galime. 
Turėjome du parengimus ir 
abudu gerai pavyko.

Rinkimas drapanų Lietu­
vos žmonėms eina; komisi­
jos nariai jau turi surinkę 
apie 200 svarų. ALDLD 12 
kuopa padengia lėšas per­
siuntimo į centrą.

Spalių 8 d. įvyko 12 kuo­
pos susirinkimas, tik gaila, 
kad narių mažai atsilankė. 
Viena draugė pasimokėjo 
duokles. Iš raportų pasirodė, 
kad 12 kp. turi 30 narių pa- 
simokėjusių. Kada narius 
susitinki ir paklausi, kodėl 
jie nedalyvauja susirinki­
muose, tai atsako, kad jeigu 
Pittsone būtų susirinkimai, 
tai ateitų, bet į Wyomingą 
jiems neparanku.

- Tūli žmonės išmetinėja, 
kad "numirus artimui, tai 
kiti draugai neateina ati-
duoti paskutinę pagarbą. 
Manau, kad tas vietoj. Rei­
kia daugiau parodyti užuo­
jautos mirusių giminėms.

Tas dažnai atsitinka to­
dėl, kad seniai vietinių anglų 
laikraščių neimame, o vai­
kai, kurie skaito, tai jiems 
tokie dalykai nesvarbu, kas 
tarpe lietuvių įvyksta.

Štai du pavyzdžiai, mirė 
du draugai, su kuriais suei­
davau ir nuoširdžiai pasikal­
bėdavau. Mirė Juozas Kili- 
kevičius; į šermenis atva­
žiavo iš Connecticut valsti­
jos Petras Kizevičius o aš 
tik tada sužinojau, kaip ve­
lionis jau trečia diena buvo 
po žeme.

Kitas mirė—Diskauskas. 
Man laikraštis ateina apie 1

čius.
Vienas kitas iš jų jau ima Į 

reikšti nepasitenkinimą ir i 
teisintis, kad skaitąs tik dėl­
to, kad dar nuo seniau ap­
mokėta prenumerata.

Plačiau pasikalbėjus Lie­
tuvos žmonių šelpimo reika­
lu, vietiniai žmonės reiškia 
nepasitenkinimą reakcinių 
lietuvių politika. Jie mano, I 
kad Lietuvos žmonėms visi, 
lietuviai, gyvenanti Ameri- 
koje, turėtų sutartinai dirbt 
ir teikt pagelbą. Supranta-; 
ma, kad neteks ilgai laukti, 
kaip lietuviai supras, kodėl 
tūli nacių simpatikai vedė 
propagandą prieš šelpimą 
Lietuvos žmonių.

Čia gražiai darbuojasi J. 
Stasiūnas, jis prieš kiek lai­
ko gyveno Chicagoje ir dir­
bo pažangiame judėjime. 
Tad ir dabar neatsilieka. Jis 
sveikino “Vilnį” su finan­
sine parama, taip pat įteikė 
$3 dėl Vinco Kapsuko Ko­
munistų Kliubo. Pas O. Kau­
pienę buvo sušauktas veikė­
jų susirinkimas. Teko apdis- 
kusuoti visus svarbesnius 
klausimus. Ypatingai visi iš­
sireiškė už išrinkimą prezi­
dento Roosevelto. Pasiteira­
vus apie jaunimą, pasirodo, 
kad veik visi pažangiečiai 
turi sūnus karo tarnyboje ir 
daugumoje jie kaunasi karo Į 
frontuose. Kaip tai: Mali-j 
šauskienės, Kaupų ir Sala-; 
kų sūnūs yra karo suku-' 
riuose.

Suprantama, kad pas vi­
sus žmones yra vienas ir tas 
pats troškimas, tai kad juo 

Į greičiausiai būtų karas lai­
mėtas. O kad tas būtų įvyk­
dyta, tai turime juo dau­
giausiai dirbti namų fronte 
remdami karo reikmenų ga­
mybą. Matomai, kad tai su­
pranta visi ir už tai eilė pa­
žangiečių moterų eina į karo 
dirbtuves dirbti, nors ekono­
miniai jos galėtų gyventi be 
dirbtuvės darbo. ‘

Tikiu, kad po karo, kuo­
met gryš jaunimas iš karo 
pareigų, šiame mieste lietu­
viai įsteigs jaunuolių LDS 
kuopą ir vėl sutvirtins veiki­
mą tarpe lietuvių ir abelnai • 
pažangiečiai susiorganizuos; 

I tvirtai. J. S. į

Spalio 20 dieną teko lan­
kytis Benton,-III., ir sutikti 
A. Gvergždienę. Prieš kiek 
laiko A. Gvergždienė buvo 
nusilaužusi koją. Bet dabar 
jau vaikščioja be lazdų, nors 
gana atsargiai dar eina. 
Daugiausia mano dėmesį at­
kreipė, tai kad ir sirgdama 
ši darbščioji draugė stoja į 
darbą. Ji renka drabužius ir 
čeverykus dėl Lietuvos žmo-

daug gerų drabužių. Ji tuo­
jau paragino mane, kad pri- 
siųsčiau jos antrašu tuos 
drabužius, o ji pasiųs į Chi- 
cagą.

Aš taip ir padariau, pridė­
jau pilną kareivišką maišą 
drabužių; 20 suknučių, 2 žie­
minius paltus, 4 poras čeve- 
rykų ir kitokių smulkesnių 
drabužių ir pasiunčiau 
Gvergždienės vardu.

Beje, ji sakė, kad pas juos 
esąs koks tai bažnytinis ko­
mitetas, kuris renkąs drabu­
žius. Bet kiek mums žino­
ma, tai dar nei vienas iš tų 
komitetų nėra pasiuntęs jo­
kių drabužių Lietuvos žmo­
nėms. Tad už tai ir yra siun­
čiama dovanos iš šios apie- 
linkės į Lietuvai Pageltos 
Teikimo Komitetą.

Laisvi Rinkimai 
Suatemaloj

WASHINGTON. — Jungtinių 
Valstijų valdžia pripažino naują 
demokratinę Guatcmalos val­
džią. 4

17-tą dieną gruodžio Guatc- 
maloj įvyks seimo rinkimai. 
Rinkimai, sakoj įvyks pilnos 
laisvės atmosferoj.

PARYŽIAUS KVIS- 
LINGAS NUŽUDYTAS

NEW YORK, Lapkr. 9.—Pary­
žiaus radijo pranešimu, forte 
Montrouge įvykinta mirties 
nuosprendis žurnalistui Georges 

Jis buvo pasmerktas 
už parsidavimą na-mirčiai 

ciams.

NEWARK, N. J., Lapkr. 9.—- 
140,000 balsų didžiuma New 
Jersey piliečiai atmetė naujos 

! konstitucijos projektą.

RYTOJ PASIBAIGTŲ

Tai tiek šį kartą iš mūsų | Naują konstituciją buvo paga- 
: kolonijos žinučių. I minę republikonai.

Net jei karas Europoj ir rytoj pasibaigtų 
... musų vyrai Pacifike vis dar sunkiai te- 
bekariaus ... ir jie bus dėkingi jums už 
suteikimą bent mažo malonumo per ŪSO, 
palaikomo War Fondo aukom.

Bus dar daugiaus benamių, dauginus pusiau 
išbadėjusių, daugiaus našlaičių... kuriems 
pageiba bus reikalinga išlaisvintose šalyse. 
Musų pareiga link jų nepasibaigs su mušiu 
paliaubom.

Labdaringos organizacijos galės dar dau­
giaus pagelbėti išvargintiems žmonėms kai 
karas tose vietose pasibaigs. Taika daugiaus 
negu padvigubins jų darbo našumą. Taika 
uždės ir didesnes pareigas ant mtis.

šioj šalyj mažyčiai irgi reikalaus jūsų pa­
geltos — jiem reikės dieninių auklėtuvių, 
kūdikiam klinikų, medikalės priežiūros. Jie 
yra kūdikiai tėvų, kurie dar nebus sugryžę, 
kurie gal niekados nesugryš.

Daugelis tėvų jau bus paaukoję savo sūnūs. 
__ vienintelius savo užlaikytojus, kad lai­
mėti pergalę mums visiems. Ar gali būti 
kas nors kilnesnio, kaip įvertinimas šių 
senelių pasiaukojimo?

kentės japonų koncentracijos stovyklose. 
Tik pamąstykite kaip jie įvertina kad ir 
mažytę pagelbą iš War Fondo įteiktą per 
War Prisoner’s Aid. a

Ir Chicagoje. laike pokarinio persitvarky­
mo, daugelis šeimynų bus reikalingi p’agel- 
bes palaikant viešas klinikas, apylinkių 
centrus ir labdarybės įstaigas, per Com­
munity Fondo aukas.

Musų prekinio laivyno vyrai vis dar tebe- 
rizikuos gyvastim pristatydami reikmenis 
militarinėm jėgom Pacifike. Jūsų auka 
Karo Fondui Įgalina suteikti jurininkams 
poilsį ir medikalę priežiūrą.

.. . COMMUNITY IR
WAR PUNDAS BVS^
REIKALINGA
DAUGIAU NEGU IKI ŠIOL!

give FROM THE BOTTOM OF YOUR HEART... please
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L AK T I
LEONIDAS SOBOLEVAS.

Odesos fronte veikė žvalgų jūreivių 
būrys. Naktimis jie prasiskverbdavo į ru­
munų užnugarį, šliaužte šliauždami pro 
minuotus laukus, iki pažastų vandeny 
briste brisdami per rudens limaną, val­
timi nuplaukdami toli už fronto linijos. 
Jie nudėdavo sargybinius vienu durtuvo 
ar durklo smūgiu, apmėtydavo granato­
mis štabų užimamas pirkias, sėdėdavo po 
savo baterijų šūviais, koreguodami ugnį, 
—nepagaunami, drąsūs, greiti “juodieji 
velniai”, “juodieji komisarai”, kaip juos 
kad vadindavo rumunai.

Jų tarpe buvo elektrikas, gražus liek­
nas jūreivis šauniais ūsiukais; dėl tų savo 
ūsiukų ir dėl prisirišimo prie raiteliškų 
kelnių jis buvo pramintas “gusaru”. Ga­
lifė, armijos palaidinis, pilotė buvo būti­
nybė: ne labai patogu šliaužioti balomis 
su plačiomis jūreivio kelnėmis ir pusba­
čiais. Žvalgai atsisakė nuo jūreivio uni­
formos, bet “jūreivio siela”—dryžiuoti 
marškiniukai šventai laikėsi ant kūno ir 
mėlynavo iš po apykaklės nenuginčijamu 
įrodymu priklausymo laivynui, o ant pi­
lotės iš po žvaigždutės išdidžiai žybčiojo 
inkaro ženkliukas.

žmonės, iš įvairių laivų susirinkę į pa­
krantės apsaugos būrį, susidraugavo nuo­
stabiai greitai ir tvirtai. Pasireiškė jū­
reiviška trauka prie kolektyvo: niekas 
taip nesuartina žmonių, kaip laivas, kur 
žmonės gyvena, dirba, miega, kaunasi 
mūšyje ir laimi—greta vienas kito, petis 
prie peties, širdis prie širdies.

Jau pirmomis prasidedančios jūreiviš­
kos draugystės ir su vienas kitu susipaži­
nimo dienomis “gusaras” ėmė rodyti neti­
kėtų gabumų.

Kaitrią, dulkėtą dieną šešetas žvalgų 
ėjo per Odešą, grįždami iš pirties. Kanki­
no troškulys. Bet mieste visi jautė troš­
kulį, ir prie krautuvėlių buvo susirinku­
sios žmonių eilės. Jūreiviai atsidusdami 
praėjo pro tris krautuvėles, žvilgčiodami 
į laikrodį: į eilę stoti' jie neturėjo laiko. 
Tik staiga jiems “pasisekė”: iš padangių 
pasigirdo būdingas zvimbiantis minos 
kaukimas. Tai buvo miesto pakraštyje, 
kur minos kartais atlėkdavo, ir jų garsas 
—biaurus, kaukiąs, ilgas—buvo gerai 
odesiečiams pažįstamas. Eilė išsiskirstė, 
žmonės subėgo po mūrinių sienų apsauga.

Bet mina nesprogo. Ji sustaugė savo 
biaurią dainą ir dingo be pėdsako. Užtat 
prie ištuštėjusios krautuvėlės, iš kurios į 
viską pratęs pardavėjas nė nepasitraukė, 
jau stovėjo “gusaras” ir pasigardžiuoda­
mas sunkė sodos vandenį, kviesdamas ir 
kitus jūreivius.

Pasirodė, kad “gusaras” buvo nepa­
prastai gabus pamėgdžioti garsus. Iš jo 
rausvų, dulkėtų lūpų išsiverždavo visiš­
kai netikėti garsai: sviedinio švilpimas, 
vištos karkimas, piūklo spiegimas, minos 
staugimas, lakštingalos lakštavimas, gra­
natos šnypštimas, šunyčio lojimas, toli­
mas lėktuvo ūžimas. Ir tie gabumai, vos 
tik jie pasirodė, tuoj buvo panaudoti rei­
kalui.

“Gusaras” buvo paskelbtas “flagmano 
signalizuotoju,” buvo sudarytas visas ko­
das ir duotas vadui patvirtinti. Vištos 
kvaksėjimas turėjo reikšti, kad prie pir­
kios pastebėtas sargybinis, anties kvarki­
mas—kad sargybiniai yra du. Užsimas­
kavęs krūmuose kulkosvaidininkas suža­
dindavo gailų volungės švilpesį. Rinki­
mosi vieta nakties metu po antlėldo ant 
rumunų buvo žymima ilga giesme lakš­
tingalos, su artistišku susižavėjimu lakš­
tuojančios krūmuose ar prie valties.

Vakarais, kai žvalgai ilsėdavos pa pa­
vojingo žygio, “gusaras” suruošdavo pir­
kioje koncertą. Jūreiviai gulėjo ant šieno 
glėbių, o jis rankas už galvos užmetęs, 
švilpė. Atvažiavęs pasisvečiuoti pas jū­
reivius žvalgus, aš ir radau jį taip troboje 
bešvilpaujant. \

Prie vėlyvų barščių—kariškų naktipie­
čių—aš sužinojau, kad iš laivyno į atsar­
gą išėjęs, jis pasidarė artistas. Jis pasakė 
savo pavardę, kurią ne kartą buvau skai­
tęs afišose, ir tada tik prisiminiau, kad |

buvau jį girdėjęs Maskvoje, Liaudies kū­
rybos namuose. Pirmomis karo dienomis 
jis atvyko į laivyną ir savanoriu įstojo į 
pakrantės būrį.

Tamsioje pirkioje, kur švelniai kvepėjo 
šviežias šienas, jis švilpė gryna ir stipria 
gaida Štrauso valsus, Šopeno preliudus, 
virtuozines smuiko pjeses,—ir tikras, 
skaidrus jo švilpimas, kuriam pritarė 
duslus, nepaliaujamas savų ir svetimų pa­
trankų gaudimas ir sprogimų garsai 
(nuolatinė apsiaustos Odesos simfonija), 
skambėjo tolima svajone apie taikų ir ra­
mų gyvenimą, apie ryškią gatvių ir salių 
šviesą, apie baltus puošnius rūbus ir šva­
rias rankas, apie užmirštą paprastą ra­
mybę, jaukumą ir namus. Jūreiviai klau­
sėsi tylėdami, ir .... /.tildavo paskutinis 
švėlnėjąs ir pereinąs s _.. ą protingą tylą 
garsas, milžinas komendoras tuo dusliu 
urzgimu, kuris kartais yra girdimas ga- . 
lingame linijinio laivo dūmtraukyje, ne­
garsiu bosu pratardavo:

—Dar drožk... Gražiai švilpauji.
Ir jūreiviai, gulėdami ant šieno, galvo­

jo kiekvienas savo: apie pavykusį nakties 
puolimą, apie sužeistąjį draugą, apie gau­
tąjį iš toli esančios šeimos laišką, apie gy­
venimą, likimą ir pergalę ir apie tai, kad 
ateis dar—tikrai ateis!—gyvenimas su 
tokia pat tyla svajojama daina. Ir pabū­
klai už pirkios sienų vertė metalą ir triuš­
kino tuos, kurie sutrukdė mums tą gyve­
nimą.

Kitą naktį pasilsėję žvalgai ir vėl nu­
ėjo į užnugarį. Aš išvažiavau į kitą fron­
to ruožą. Po savaitės susitikau su naujais 
draugais, štai ką jie papasakojo man apie 
“gusarą”.

Jis pasiliko valtyje, nendryne—saugoti 
šią vienintelę prie saviškių sugrįžimo 
priemonę ir, kaip paprastai, būti “flag­
mano signalizuotoju”. Naktį jūrininkai 
užnugaryje pridarė darbų: nuėmė du kul­
kosvaidžius, išsprogdino pirkią su rumu­
nų štabu ir nuėjo į akmens skaldyklas 
laukti kitos nakties. Kitą naktį šeštą va­
landą ryto jie grįžo prie valties. Selin­
dami jie slinko prie nendryno. Milžiną 
komendorų jie nešte nešė trise—jam sprogs­
tamoji kulka sužeidė šlaunį. Dviejų drau­
gų trūko. Nendrynuose visi prigulė pa­
silsėti ir ėmė klausytis nakties tylos, no­
rėdami nuspėti, kur yra valtis.

Nakties tyloje lakštavo lakštingala, 
bet jos lakštavimas buvo nesklandus ir 
trūkčiojus. Kartais ji nutildavo. Paskui 
ir vėl imdavo lakštuoti, bet tiek ilgesio ir 
nerimo buvo tame lakštavime, jog jūrei­
viai stumtelėjo vienas kitą. Jie paliko 
saugoti sunkiai sužeistą draugą ir šoko 
lakštingalos lakštavimo link.'

“Gusaras” kniūbščias gulėjo valtyje. 
Tamsoje nebuvo matyti jo veido, bet krū­
tinė buvo kruvina. Jo automatas gulėjo 
pamestas ant dugno, visi diskai buvo tuš­
ti. Atnešusieji prie valties sužeistąjį ko- 
mendorą užėjo nendrėse rumunų lavonus. 
Matyti, dieną buvo pastebėta valtis ir čia 
įvyko nelygios kautynės.

“Gusaras” nepažino saviškių balsų. Jis 
gulėjo ant nugaros ir sunkiai gargaliavo. 
Tarpais jis kaupė jėgas, ir plonas švilpe­
sys ištrūkdavo iš po jo ūsiukų, pro nepa­
klusnias, stingstančias lūpas. Nematyda­
mas, nesuprasdamas, kad tie, kuriems jis 
turėjo duoti pagalbos signalą, jau yra su­
grįžę į valtį, jis švilpė toliau. Jis tebešvil- 
pė ir tebelakštavo dar ir tada, kai visi su­
sėdo į valtį ir, atsargiai nuleidę irklus, nu­
plaukė ramia, tamsia jūra.

Ir lakštingala-medžių ir krūmų paukš­
tis—čiulbėjo ir lakštavo viršum jūros. 
Valtyje buvo. tylu, ir tik retkarčiais gar­
siai ir ilgai dūsavo gulėjęs šalia “gusaro” 
milžinas komendoras.

“Gusaras” vis dar tebešvilpė, pritilda­
mas, ilsėdamasis, sunkiai įtraukdamas 
orą. Jis vis tebešvilpė, ir dangus viršum 
jūros ėmė rausti, ir lakštingalos giesmė 
virto meliodija.

Sudraskyta, sužalota, kaip ir jo kūnas, 
ji blaškėsi viršum šviesėjančios jūros, lyg 
paskutinis skundas. Niekas nesuprato, 
ką jis švilpė. Gal būt, tai, ką aš buvau ka­
daise girdėjęs iš po tų. išdidžių smagių 
ūsiukų * didžiulėje, šviesioje Maskvos 
estradoje, kur jam pirmą kartą buvo pa­
sakyta, kad jo švilpimas yra—menas.

(GALAS)

Štai kokie “nepergalimi legionai” kariauja prieš Talki­
ninkus hitlerinėje Vokietijoje, šie berniukai suimti mū­
siškiams paėmus Aacheną, Vokietijoje. Jie visi buvo 

ginkluoti ir pasislėpę už mūrų griuvėsių šaudė į 
Amerikos kareivius.

nį ir tobulesnį meno laipsnį. 
Politikos ir ekonomijos 
klausime nutarta netik da­
lyvauti balsavime už demo­
kratinį sąrašą, bet ir ryžtin­
gai veikti, kad pažystami, 
bičiuliai, kaimynai nepra­
rastų balso, nes demokrati­
nis surašąs šį sykį turi lai­
mėti.

Sekmadienį, lapkričio 5-tą 
d., nuo ryto netik tarp lie­
tuvių telefono varpeliai 
skabino be paliovos ir tarp 
kitataučių. Lietuviai rinkosi 
į Lietuvių Auditorium, į CIO 
unijos slovakų didžiulę sve­
tainę. Jau 2-trą valandą po 
pietų nemažas būrys pripil­
dė Liet. Auditorijos svetai- 
nę^ ir štai 3 vai. svetainėj 
pasirodo Waukegano miesto' 
majoras ir chicagietis, “Vil- 

redakcijos narys p.

Šeštadienį ir 
Sekmadienį su Wau­
kegano Lietuviais

Waukegan, Ill.—šeštadie­
nis, Sekmadienis praleista 
naudingai ir garbingai, šeš­
tadienio vakare’ pas svetin­
gus ponus Paurazus susirin­
ko saujalė bičiulių. Gražioj, 
bičiuliškoj nuotaikoj susė­
dom palošti “pinaklį” ir pla­
čiau apkalbėti bėgančius 
Waukegano lietuvių kultū­
rinę, politinę ir ekonominę 
būklę. Mat lapkričio 5-tą, 
sekmadienio vakare, Wau­
kegan Township High 
School Hall atsibus Philhar­
monic Society Concert, ku­
riame dalyvauja dvi pagar­
sėjusios dainininkės, p-lė' nies” redakcijos narys p. 
Ida Petkus, lietuvaitė, ir p-lė j Abekas. Svečiai ir vietos vei- 
Valentine Umek, slavokė. | kėjai susėdo aplink stalą. 
Čia nutarta, kad būtinai pa-I Susirinkimo vedėjas J. But- 
raginti lietuvius, ypač jau- kus atidaro susirinkimą ir 
nimą atsilankyti koncertan trumpai paaiškina tikslą, 
ir atydžiai įvertinti aukštes-1 Paskui jis pakvietė poną

JAU LAIKAS UŽSISAKYTI

VILNIES" KALENDORIŲ
1945 METAMS 

(Prirengė L. Jonikas)

Metinė Informacijų Knyga, Vilnies Kalendo­
rius 1945 melams, jau spausdinamas. Kaip 
ir praeityje, ateinančių metų Kalendorius bus 
neišsemiamas informacijų šaltinis.

Be daugybės kalendoriškų informacijų, ja­
me telpa visa eilė straipsnių, eilėraščių ir vaiz­
delių pačių geriausių lietuvių liaudies auto­
rių. Iš laisvosios Tarybinės Lietuvos sosti­
nės Vilniaus gavome pluoštą raštų Kalendo­
riui nuo mėgiamųjų mūsų bendradarbių 
Venclovos, Nėries, Puzono, Pakarklio, Cvir­
kos, Korsako, Marcinkevičiaus ir kitų.

Kalendoriuje telpa svarbūs raštai visiems 
gerai žinomų amerikiečių lietuvių literatų, 
ka’p tai: Jasilionio, Dr. Petrikos, Metelionio ir 
kitų.

Kalendorius papuoštas paveikslais, ką lik 
gautais iš Lietuvos.

žodžiu sakant, tai didžiulė knyga, kupina 
įvairiausių informacijų, straipsnių ir dailio­
sios literatūros.

Kaina lik 35c egzempliorius. Organizaci­
joms ir literatūros platintojams, imant ne­
mažinus kaip 5 egzempliorius, duodame 20% 
nuolaidą.

Užsakymus siųskite luojaus adresuodami:

“VILNIS”
3116 South Halsted Street 

Chicago 8, Illinois

“Mayor of Waukegan” tarti 
į susirinkusius žodį-kitą.

Nuoširdus, žilaplaukis as­
muo, trumpoj savo prakal­
boj įvertino nuopelnus pre­
zidento F. D. Roosevelto, ra­
gino lietuvius balsuoti už 
pilną demokratinį balotą. 
Na, ir publika nesigailėjo 
delnų plojimo—plojo, plojo 
iki delnai paraudo! Toliau 
susirinkimo vedėjas persta­
tė vietos kalbėtojus—vieną 
po kito, kurie aiškino iš gi­
lumos širdies už demokrati­
nį balotą.

Galų gale tampa persta­
tytas p. Abekas, “Vilnies” 
štabo redakcijos narys. Sve­
tainėj tyla—visi žiūri į es­
tradą, į susėdusius kalbėto­
jus, ypač į chicagietį p. Abe- 
ką! Na, ir prabilo: garsiai, 
aiškiai, rimtai. Kiekvienas 
kalbėtojo žodis apgalvotas, 
sakiniai aiškūs; Publika aiš­
kiai jo kalbos turinį supran­
ta ir it ryte ryja jo sakinius. 
Nieko neužgauna—aukščiau 
pretenduojančius, viską ži­
nančius! Prakalbą užbaigė, 
klausytojai dėkingi — visi 
skubinasi pasveikinti, pa­
spausti jo dešinę ranką, pa- 
ačiuoti.

Jonas Paulauskas su savo 
mylima žmona irgi sveiki­
nasi ir užprašo ant vakarie­
nės. Apie 8:30 vai. vakare 
neužmiršta ir atsilanko pas 
mane. Valandėlę pasikalbėję 
sėdom į p. J. Paulausko au­

tomobilį ir drožėm pas bi­
čiulius. Ponų Paurazų nėra, 
jie buvo išvykę į Philhar­
monic Society Concert. Na, 
tai važiuojam pas ponus 
Aleksandravičius, kurie irgi 
svetingi ir nuoširdūs rėmė­
jai pažangaus judėjimo. Ir 
čia radom tik p. Aleksandra­
vičių, o p. Aleksandravičie­
nė dar iš koncerto nebuvo 
sugryžus. Už pusvalandžio 
štai ir šeimininkė parvyko. 
Čia ir vėl klegėsis, vaišini­
mas, na, ir protarpiais rimti 
dienos klausimais pašneke­
siai. Prisiminta apie “Vil­
nies” namo morgičiaus iš- 

' mokėjimą, apie Lietuvai Pa- 
1 geibo s Teikimo Komiteto at­
sišaukimo skelbimą ir Ir 
štai ponia Beatrice Alek­
sandravičienė atsistoja ir 
nueina į kamaraitę ir už va­
landėlės sugryžta saujoje 
turėdama dešimts dolerių. 
Štai $5 “Vilnies” namo mor- 
gičiui išmokėjimo ir $5 Liet. 
Pagelbos Teikimo Komi­
tetui.

Na, ką pasakysi, gerbia­
mas skaitytojau, ant šio 
straipsnelio? Ar ne vaisin­
gai, garbingai praleista šeš­
tadienis, sekmadienis?

Dr. A. L. Graičūnas.

HELENA. — Nors Montana 
balsavo už RoosevelL. ir ati­
davė jam savo elektoralius bal­
sus, bet Montanos gubern”'o- 
rium išrinktas republikt 
Sani Ford.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JCSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIKTORIAI
NARIA7 "EICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY PETKUS

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso
Patarnavime'

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTj

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pūlini i279
2314 West 23rd Place 10756 Ss. Michi.- Ave.

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: .LAFAVETTE fc573

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS |
3319 LITUANICA AVE. TELEI ONAI: YARDS 1138 ir 113&

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUANICA AVENUE TELEFONAS: YARDS 491)5

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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GERI REIŠKINIAI VILNIES VAJUJ
CLEVELANDAS SMARKIAI EINA PIRMYN

Naujų skaitytojų šį sykį gauta geras skaičius;
Naujai stojo vajun Starevičienė, kario motina, taipgi 

Gelgaudas, LDS darbuotojas ir kanadietis Paberalis.
Gerokai pirmyn n uėjo šiaučiulis, Kalas ir Skeberdytė.
Padaugino savo punktus Puodžiūnas, Sprindis, Mažei­

ka, Dauderis, Saka\v.ičius, Gugas ir Mikelionis.
Smitrevičienė tebeina pirmiausia, ją seka LLD 86-tos 

kuopos vajininkės.
Rockfordas ir Kenosha kaip ir “šlubuoja.” Tų kolonijų 

vajininkams ir būsimiems vajininkams reikia subrusti.
Pernykštį vajų, iki šie laiko, pralenkėme net 7,661 pt.
Prašome daugiau va.,if nink u stoti darban. Kiekvienas 

skaitytojas gali prisidėtai prie šio svarbaus ir kilnaus 
darbo.

šiuo tarpu vajus stovi taip:
Vajininkas Turi Punktų

Mary Smitrevičienė, Det roit .................................  2,337
LLD 86 Kp., Chicago blorth Side ........7............ 1,580
P. Dauderis, Chicago  ......................................... 1,313
John Mažeika, Chicago  .......................................  1,247
L. Prūseika, Chicago...................................................1,036
K. Lagūnas, Springfield, l’Jl......................................... 787
Grand Rapids Vajininkai .............................-.......... 780
K. Stukienė, Chicago (Marquette Park) ..............  656
J. Skeberdytė, Chicago .............................................. 566
E. Žaki, Cicero..................... -............. 536
~ ~ ’   419

......401

.....  386 
..... 345 
...... 338 
...... 324, 
...... 2761 
.... . 262 
..... 246 
...... 241 
.....  240

Vomnnt • Roleovimii > giau kaip milioną. New Jer-. NUBALSAVO PAGERIN- | PAVOGUS KARO BONŲ 1 
ROmeniarai DdiSaVImŲ 3ey komitetas išleido pusę TI MIESTO ŠVIESAS Už $500 PRISIPAŽINO 

Pasekmių hnvoiL-'milin.1 Reiei endumas, kuris bu į Mis. Ruth Hodgson, 18„ , , . , mltetas lsIeld0 bevelk m,h0- vo pasiūlytas pelituose rm- metų, lietuvaitė, kuri paliko'
įPrnd-zin ftnl 9-rn nnd.inint no . * ........ . .. I(Pradžia ant 2-ro puslapio)

Komitetas surinko $525,246, 
tai yra tik biskį daugiau 
kaip pusę miliono.

Na, o kaip su republikonų 
partija? Pereituose prezi­
dentiniuose rinkimuose 
(1940 m ) republikonai su­
rinko rinkimų kampanijos 
reikalams virš 15 milionų do­
lerių. šiuose rinkimuose jie 
surinko nei kiek nemažiau, 
o gal dar daugiau.

Republikonai pri steigė 
tiek lokalių ir šteitavų ko­
mitetų, kad jie kaip koks 
tinklas padengė visą šalį. 
Paimsime tik šiuos faktus:. 
Nacionalis jų komitetas iš-1 blausius bruožus ir tai tik 
leido apie tris milionus. New trumpoje formoje. Jų yra 
Yorko komitetas išleido dau- Į nepalyginamai daugiau ir

ną.
O kur dar kitų valstijų ir 

apskričių komitetai?
Štai kur pinigai pylėsi 

kaip iš gausybės rago!
Kaip matote, tai “Hillma- 

no fondai” buvo tik mažmo­
žis, palyginus su republiko- 
nų finansine mašina!

Darbo žmones nereikia pa­
pirkti ar nupirkti. Geriau­
sias “pinigas” tai draugiška 
argumentacija ir įtikinimas.

Tai tiek apie pamokas ir 
išvadas, kurias reikia pada­
ryti iš taip audringai pra- 
ūžusios rinkimų kampanijos.

Čia atžymėjau tik svar-

kimuose—leisti nubalsuoti— 
parduoti už $3,000,000 bonų 
dėl šviesų pagerinimo—ga­
vo didelę didžiumą balsų.

Majoras Kelly, patenkin­
tas piliečių pritarimu.

daug dar kartų teks sugryž- 
ti prie tos temos.

Amerikos žmonės įgijo 
daugiau pasitikėjimo savim. 
Jie labiau išmoko brangint 
demokratiją. Jie labiau Įsi­
pareigos tobulint ją. Ir—kas 
taip pat turi didžiausios 
reikšmės—jie griežčiau pa­
sisakė už Jungtinių Tautų
kooperavimą tais pagrin-| 
dais, kokius nustatė Tehera-1 
no konferencija.

viešbutyje 14 mėnesių kūdi- į 
kį, yra policijos sulaikyta. 
Ją kaltina pavogime karo 
bonų $500 vertės nuo Mrs. ! 
Anna Stultz, kuri gyvenai 
3400 S. Lowe avė.

Ji prisipažino, kad jau iš­
keitė bonus, gaunant $425. Į 
Su ja buvo tūlas karys. Ka­
rys, kuris buvo su Hodgeson 
ir praleido dalį pinigų, pa­
ėmė iš jos $80 ir kur tai din­
go.

Kūdikis, kurį jauna moti­
na paliko viešbutyje, yra 
prieglaudoj. Jos vyras yra 
karinėj tarnyboj Texas vals- 
tijoj.

S. T.

Kaip Daktaras Parašė 
JŪSŲ RECEPTAS

J-lJ-iU 46 xyp., V/1CVC1C111U, ..............................
J. Kalas, Cleveland, O........................
J. Rūbas, Middlefield, Ohio................
K. Lawdanskas, Rockford, Ill............
K. Starevičienė, Maywood, Ill...........
LLD 145 Kp., Los Angeles, CaJ......
J. Paulauskas, Waukegan ................ .
L. Matuz, Chicago, Ill.................. .......
U. Gvergždienė, Benton ............-......
P. Sprindis, Kenosha ....................
C. Abek, Chicago...............................
J. P. Stanley, Chicago.......................
Martha Plečkaitis, Chicago ........—-
M. Girdžiuvienė, Collinsville. Ill. —
M. Tenikaitis, JE. St. Louis, Ill..........
C. Kiselis, Racine, Wis........... .............
P. Baltutis, Chicago _.......................-
C. Žvinakienė, W. Frankfort .........
Zeiglerio Grupė..... .............................
A. Matukiitis, Chicago ...................
Sophie Mažeikienė, Chicago, Ill.........
J. Skerston, St. Louis, Mo. ...............
M. Tvaska, Dearborn, Mich............
J. Gugas, Detroit...............................
F. šaučiulis, W. Frankfort, Ill..........
A. Latonis, Springfield, Ill...............
E. Jurgaitienė, Chicago ..............
J. Luebikis, Detroit...........................
F. Wilkas, Wilmerding, Pa................
A. Mikelionis, Gary, Ind....................
J. Širvinskas, Detroit......-................
A. Jakienė. Chicago...........................
F. Kontenis, Rochester, N. Y. ......
A. Andrulevičius, W. Hazleton, Pa.
F. Sakovich, Zeigler, Ill....................
J. Margis, Frankville, Wis. ........—
E. Strazdas ........................................
Širdukas ir česnakas, Chicago ......
LLD 188 kp., Detroit, Mich............
J. Braknis, Pontiac, Mich................
S. Waišnorius, Hammond, Ind.........
T. Dabulskis, Chicago.............. ’......-
G. Rakauskas, E. Chicago, Ind. ...
Žukas, F., Ludington, Mich..............
P. Žirgulis, Rochester, N. Y............
C. Yutis, Sheboygan, Wis................
F. Abek, Chicago ............................ .
J. Gelgaudas, Chicago ................ —.
J. Julius, Moline, III...........................
S. Kuzmickas, Shenandoah, Pa........
J. Paberalis, Canada ........................
K. Valaika, Cleveland, O.......... ........
Per Ofisą...........................................

Viso..................................

..................... 208 

................... 192 
.................... 183 
......................180 
...................... 177 
..................... 176 
.................... 168 
...................... 162 
.................... 162 
...................... 152 
......................146 
................... 144 
.................... 141 
............ :......119 
..................... 114 
............. ........ 112 
.................... 108 
............ ........1041 
...................... 97 
....................... 96 
..............,........88 
...................... 86 
........................84 
......................  84 
........................84 
...................... 80 
...4.........   80
. ................... 60 
...................... 60 
...................... 60 
......................; 56 
.......... ........... 50 
........................48 
......................  48 
...................... 48 
.................... 40 
.....................  32 
...................... 32 
........................26 
......................  24 
........................ 24 
...............6,087 
................ 24,840

Pereitų metų lapkričio 10-tą turėjom .................... 17,179
Šiemet turime daugiau................................  7,661
Naujų skaitytojų gavo šie vajininkai: J. Mažeika—3;

P. Dauderis—1; U. Andrulienė—1; J. Skeberdytė—.2; 
Stukienė—2; M. Smitrevičienė—5; J. Gugas—1; F. Šau­
čiulis—1.

Kas sekantis su nauju skaitytoju?
Prašome ypač Rockfordo, Kenoshos ir East St. Louis 

Vilnies skaitytojų ir darbuotojų darbuotis dėl vajaus.
Dalyvavimas vajuje yra apšvietos skleidimas. Tai yra 

svarbus darbas ir organizacijoms. Kiekvienas naujas 
skaitytojas reiškia dar vieną žmogų į mūsų organizaciją, 
dažnam atsitikime tai yra dar vienas veikėjas.

Kurie nedirbate vajuje ir manote, kad negalėsite, pa­
bandykite ir persitikrinsite, kad galite.

šimtai negalėtų?
Pasistengkite.

PRAVDA APIE PERSIJĄ
MASKVA.—“Pravda" prane­

ša, icg Persijos valdžia leido 

fašistams atsteigti savo laikraš­
čius.

“Pravda” nurodo, kad dabar­
tinė Persijos valdžia aiškiai pa­
taikauja fašistams.

Neminėjo Pučo Sukaktuvių
LONDONAS, Lapkr. 9.—Na­

cių partija šiemet neminėjo su­
kaktuvių pučo, kurį ji buvo su­
organizavus tūlam Municho sa- 
liūne, 1923 metuose.

Tas pučas, nacių akyse, turėjo 
“istorinės” reikšmės.

JUBILIEJINIS DIENRAŠČIO

Vilnies Vijus
PRASIDĖJO SU PIRMA SPALIO 1,000 Naujų Vilniai Skaitytojų
$1,000 (DOLERIŲ) DOVANOM VAJININKAM
Į TALKĄ, DARBŠTIEJI VAJININKAI!

Patalpinkime Pažangų Dienraštį Kiekvienos Lietuvių 
Šeimos Namuose!

BRANGUS DIENRAŠČIO “VILNIES” SKAITYTOJAI:
Kurie skaitote “Vilnį” nuo jos įsikūrimo, arti per 25 

metus, persitikrinote, jog be pažangaus dienraščio nega­
lėtumėt apsieiti. Jeigu “Vilnis” jums patinka, tai patiks ir 
jūsų kaimynams, pažystamiems, kada jie gaus progos su 
ja susipažinti. ŠTAI NEIŠSEMIAMAS ŠALTINIS NAU­
JŲ SKAITYTOJŲ!

Mūsų naujoji tėvynė Amerika ir kartu visas demokra­
tinis pasaulis eina prie pergalės prieš fašizmą. Mūsų gim­
tines Lietuvos išlaisvinimas yra kaipo įvykęs faktas.

“Vilnis” teisingai gali pasididžiuoti turinti savo bend­
radarbių eilėse gabiausius Lietuvos rašytojus. Jokiame 
kitame laikraštyje Chicagoj nerasite tiek žinių ir straips­
nių iš Vilniaus, Kauno ir kitų Lietuvos miestų ir kaimų, 
kaip Vilnyje.”

Mes esame įsitikinę, kad kiekvienas vilnietis ir demo­
kratiniai nusiteikęs lietuvis pagelbės “Vilnies” Jubilieji­
niam Vajuje, pakalbindami savo kaimynus užsiprenume­
ruoti “Vilnį.” Jei praėjusiais vajais, ypatingai pernykš­
čiame, detroitietės gavo po 50 ir daugiau nauju skaityto­
jų; kitos po desėtkus, tai ar galima sakyti, jog vienas skai­
tytojas yra sunku gauti?

PAVIENIAI IR ORGANIZACIJŲ IŠRINKTI 
DARBININKAI
Tuojaus užsiregistruokite “Vilnies” Administracijoje ir aplaikysite smulk­

meniškas informacijas apie vajų.“VILNIS”
3116 S. Halsted St., Chicago 8, III.

AREŠTAI PERSIJOJE
MASKVA, Lapkr. 8.—Mask­

vos radijo pranešimu, Persijoj 
(Irane) areštuota keli žymūs 
darbo unijų vadai. Taip-pat su­
areštuota redaktoriai laikraščių 
“Ferman” ir “Šakhende.” Jie 
stojo už draugingą politiką 
SSSR atžvilgiu.

UNION DRUG CO.
35th & S. Ilalsled St.

CHICAGO, 
ILL.

PASITENKINIMAS 
arba grąžinsim 

pinigus!

Nauji! Peršviečianti!
DIRBTINIAI 

DANTYS 
iš didžiausios

DENTISTERIJOS 
ĮSTAIGOS

12?sviete “ A ‘

o
DIENŲ 

GARANTIJA

BARGAN 
jei norėsite! 

vaizbažont 
ŠIANDIEN! ISdlrby»t«»

. TORIES, Ine.
1555 MILWAUKEE AVENUE,

_FELIX TAVERN
1335 W. Madison St. Chicago, III. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludininkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. 

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ CELDBUTAI, Savininkai

Lietmatį Darbininku Susivienijimas

Galima apsidrausti nuo $100 iki $1,000.
Pašalpos i savaitę $6, $9, $12 ir $15.
Visiems Įstojimas veltui.

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 Lorimer St. * Brooklyn 6 N. Y.
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Pagelba Lietuvos 
Žmonėms

Aukojo drapanų ir čeverykų 
dėlei Lietuvos žmonių sekami 
draugai: D. Rapšis, 5333 S. May 
st. 5 poras čeverykų ir daug 
pančiakų; Povįlauskienė atnešė 
daug drapanų ir čeverykų, 
draugė Plečkaitienė nupirko 
tuziną gerų moteriškų pančia- 
kų.

Ciceros draugai prisidėjo se­
kamai:

M. W. Strumilai davė $5.00 
dėlei naujų drapanų nupirkimo, 
W. W. Slankai $10.00, J. ir E. 
Klastauskai $5.00, Ciceros Lie­
tuvių Moterų Kliubas $15.00

Ciceros draugai jau pirmiau 
yra pridavę gana stambią auką 
dėlei naujų drapanų, dabar dar 
daugiau prisideda.

Spekuliacija 
Cigaretais

Kaltina juodąją rinką dėl 
cigaretų trukumo. Tačiau 
juoda rinka atsiranda kai 
nebūna perviršiaus kokio 
nors produkto. Kaltina spe­
kuliantus žmonių apiplėši- 

, me. Sako, kad yra atsitiki-
• mų kur taksių vairuotojai 

parduoda cigaretų pakutį po 
50 bei 75c.

( Kaip kuriuose viešbučiuo­
se nuo rūkorių paėmė net po 
$1.50.

Kainų Administracija, 
FBI ir Teisėtumo depart- 

1 mento agentai pradėjo tyri-
• nėjimą juodos rinkos veiki­

mą.

Suskambęs Vestuvių 
Varpai

— . ___ ___ I šiandien įvyks vestuvinės
pirkus bent 500 tuzinų pančiu-1 iškilmės Antano Gužausko 
kų, kaip vyrams taip ir mote-1 su Aldona Gražulis.
rims ir vaikams. Pradžia pa-| p0 apeigų Bethany Evang. 
sirodo labai gera. Jau turime | Church atsibus iškilmės Lie- 
120 tuzinų pančiakų. Tikiu, kad 
paspčsime išpildyti kvotą sep­
tintam siuntiniui. Būkite visi 
susirinkime kas tik norite kuom 
nors padėti Lietuvos žmonėms. 
Susirinkimas įvyks sekmadienį, 
lapkričio 12 dieną, 1 vai. popiet. 
Lietuvių Auditorijoj mažojoj 
scvlainėj. Padėsite suorgani­
zuoti ir pravesti vajų už rinki­
mą drapanų ir čeverykų. Rin­
kimo savaitė bus nuo lapkričio 
26 iki 3 dienos gruodžio.

LPTK Skyr. Chi. RWR.
1 Sekr. M. Zald.

Lietuvai Pagelbos Teikimo, 
Chicagos Komitetas, Skyrius 

(•RWR, savo paskutiniam posė­
dy nutarė vesti vajų kad nu-1

Lietuviu Keistučio
Kliubo Koncertas
ŠĮ Vakarą

Mūsų kliubas šiandien duoda 
gražų koncertą. Koncertas 
įvyks Lietuvių Auditorijos sa­
lėj. Durys atsidarys 6:30 vak. 
Programas prasidės 8-tą vai. 
vak. Programą pildys popu- 
liariškiausias choras Chicagoje, 
t. y. Keistučio Kliubo Choras, 
vadovaujamas ponios O. Melrik.

Programe bus specialus punk- 
' tas pagerbimui motinų turin­

čių sūnus ir dukteris kariuome­
nėj. Joms bus įteikta garbės 
ženklai, prie pritaikintų cere­
monijų.

Taigi kviečiame visus skait­
lingai atsilankyti.

Turėsime skanių užkandžių: 
ir gėrimų ir gerą muziką pa-i 
sišokti.

tuvių Auditorijoj.
Ne tik šie jaunuoliai, bet 

ir jų tėvai yra pažangūs 
žmonės, visuomeniškai nusi­
teikę.

Antanas Gužauskas yra 
žymus narys Lietuvių Dar­
bininkų Susivienijimo. Taip 
pat ir Aldona. Aldona yra 
gera dainininkė, daug vei­
kusi Kanklių chore.

žų parengimą su perstatymu:
“Brangusis Pabučiavimas.”

Rengėjai-komitetas stropiaiLietuviu Suvalkiečių
Draugijos Parengimas

Ncdėlioj, lapkričio 19 d., 
vai. popiet, Dariaus Girėno sve-l Visi ir visos būkite, nes ir aš 
tainėj, 4416 S. Western Ave, | lenai būsiu.
Suvalkiečių Draugija turės gra-l’

atsilankiusius patenkint, kaip 
su perstatymu, taip ir su priė-

1, mimu.

Tas Pats.

VIEŠA PADĖKA

William A. Rowan
★

VAJAUS ŠOKIAI
SU PROGRAMŲ 

Rengia LDS 53-čia Kuopa 

Subatoj, Lapkričio (November) 11,1944 
(Šiandien, 7:30 Vai. Vakaro) 

Lietuv. Auditorijoj 
3133 S. Halsted St.

Rengimo komisijos narė 
D. Jakavičienė.

Prašėme Talkos
Per pastarąsias tris savai­

tes yra sunešta gana daug 
drabužių. Daugelis iš jų su­
taisyta ir reikalinga talkos 
supakavimui.

Šiuomi prašome visų ge­
ros valios lietuvių ateiti į 
stotį, 755 W. 31 St., lapkri­
čio 12 d., 10 vai. ryto ir padė­
ti supakuoti drabužius.

Taip-gi prašome moterų, 
kad ateitumėte padėti su­
taisyti. Nes norime visus 
drabužius išsiųsti į Brookly- 
ną prieš lapkričio 26 d.

LPTK Chicagos Skyr.
Fin. Sekr. J. S.

CICERO ŽINIOS
Šeštadienį, lapkričio 11 d., 1 

Liuosybės salėje bus šaunus 
vakaras, tai naujų Liberty 
taverno savininkų F. Mit- 
chall ir Edward Skadauskas 
pramoga. Savininkai vai­
šins savo kostumierius. Bus 
atidara didžioji salė ir ta­
vernas dėl atsilankiusių.

Sekmadienį, lapkričio 12- 
tą bus Cicero Moterų choro 
parengimas, kur perstatys, 
“Anapus Nemuno.” Mote­
rys gerai prisirengusios tam 
vakarui.

Pirmadienį, lapkričio 13 d. 
Liuosybės salėj įvyks LLD 
92 kp.- susirinkimas. N anai 
nepamirškite ir visi būkite 
kuopos susirinkime.

V isi žinote, kad naujų me­
tų bankietas įvyks pas mus, 
Liuosybės salėj. Komitetas 
apie tai raportuos. Jau yra 
padaryta tikietai. Šiame 
susirinkime bus atstovas iš 
apskričio, kuris padarys pra­
nešimą apie naujų metų pra­
mogą.

Vonioj rado negyvą Jo­
seph Collins, 45 m. šalę jo 
buvo revolveris; peršauta 
galva.

Sako, Collins per tūlą lai- 
! ką sirguliavo.

C. ž.

LDS 53 Kuopa Užprašo ‘
Visus Savo Vakarėliu Į

Pasidžiaugsim Tik Ką s
Atsibuvusių Rinkimų 1

Laimėjimais
Šiandien, lapkričio 11-tą, 

Lietuvių Auditorijoj, 3133 
So. Halsted st., įvyks labai 
gražus ir įdomus LDS 53 
kuopos vakarėlis.

Moterų Kultūros Choras, 
' vadovybėje Alice Steponavi­
čienės, padainuos gražių dai­
nų. Bus ir kitokių margu­
mynų ir įvairybių..

Tad visus kuopos narius, 
visus Bridgeporto vakarėlių 
lankytojus ir kitų kolonijų 
pažangiečius nuoši r d ž i a i 
kviečiame atsilankyti į mū­
sų rūpestingai prirengtą ! 
pramogą.

Vakarėlis prasidės 7:30, 
vai. vakaro; prie geros mu-Į 
zikos šokiai tęsis iki vėlu-| 
mos.

Kviečia Komitetas.

T. Binkis Sugryžo
Iš Ligoninės

T. Binkis, senas darbinin­
kų klasės darbuotojas ir rė­
mėjas darbininkiškos spau­
dos sugryžo iš ligoninės. Bū­
damas savo vasarnamy Wis. 
spalių 9 d. staiga susirgo. 
Likosi nuvežtas į St. Saviors 
Hospital, Portage, Wis. Ten 
buvo padaryta jam operaci­
ja ant apendiko.

Drg. T. Binkis turėjo iš­
gulėti ligoninėj-veik 4 savai­
tes. Lapkričio1 5 dieną su­
gryžo į namus ir jaučiasi 
kad eina sveikyn.

raštinė yra, 330 So. Wells >——~~ ~ <
st., pažymi, .jog tose Euro- I Medionos Daktarai i 
pos vietose kur jau naciai ---- ; '
ištrenkti galima paieškoti n r •: ir Iž i 
savo giminių. Už tai ši or- Dr. Lffllly V- MllkaS 
ganizacija nieko nereika- gydytojas ir chirurgas 
laus* | 4146 Archer Avenue

Kurie nori gali kreiptis ofiso Tei. LAFayette 3210 
telefonu Wabash 6980.

Žada Padėti
Surasti Gimines 
Europoj

United Charities of Chi­
cago raštinė pareiškė, jog 
padės surasti gimines Euro­
poj.

Šį organizacija, kurios

Empire Teatre 
673 W. Madison St. 
(Blokas nuo Halsted)

Be pertraukos nuo 8:30 ryto 
Sekmadienį ir Pirmadienį 

Lapkričio 12-tą ir 13-tą 
Kilni Sovietų Muzika ir 

Geriausi Rusijos Dainininkai 
“Taxi to Heaven”

World Playhouse
410 S. Michigan Ave.

Be Pertraukos nuo 11:15 ryto 

Paskutinė Savaitė!

1812
Paveikslas apie Mar­
šalą Kutazovą, apie
kurį Hitleris atsiminė 

per vėlai
Ateina Lapkričio (Nov.) 18-tą 

“THE RAINBOW”

Res. TeL Republic 0054 
Jeigu Neatsiliepia — 

Sauk KEDzie 28 6 8

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo’ 6 iki 9 Vai. Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PR IT AKO 
744 W. 35th Street

Valandos* 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4737
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6\iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutarti

T. Binkis priklauso prie 
daugelio lietuvių organiza­
cijų, kliubų, taipgi ir prie 
LDS 53 kp. Kuomet ligonis ! 
buvo kitoje valstijoje ir ga­
ma toli, tad ir atlankyti buvo 

I sunku. Dabar turės progą 
atlankyti. T. Binkis randasi 
namuose, 8106 S. Vincennes 
Ave. Nuo savęs T. Binkiui

* linkiu greito pasveikirtfo.
J. Kaupas.

Phone: Lafayette 5800 
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankictams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiandicniais pagal sutartį

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark

Juozas ir Prudencija 
RACHUNAI 

Naujoj Vieloj 
2656 W. 69th Street 
GOLD COAST INN 

Tel. REPubl'c 8879

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. But ko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

BRIDGEPORTIEČIAMS

Kviečiame visus narius ir pašaliečius atsilankyt ir bendrai 
pasidžiaugt antradienio rinkimų pasekmėmis.

Gera Muzika—Užkandžiai—Gėrimai

Demokratas
Kongresmanas 

iš
Antro

Distrikto
Dėkoja šio distrikto piliečiams 
už parėmimą jo kandidatūros 

atsibuvusiuose rinkiniuose 
lapkričio 7 dieną.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

PASKOLOS ANT MORGIČIŲ-4% BE KOMIŠINO
Telefonas SEELEY 8760

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrasas 
pei dirbtas Ir pa­
darytas taip 
taip naujas. Ant 
risko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH

Russian-Turkish Baths
SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS

DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTĮ, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th Si., Kampas S. Paulina St. 
A. F. CZESNA, Savininkas

TURTAS $10,900,000.00. ATSARGOS FONDAS $975,000.00.

STANDARD FEDERAL SAVINGS AND 
LOAN ASSOCIATION OF CHICAGO

UNDER U. S. GOVERNMENT SUPERVISION

4192 Archer Avenue Telephone Virginia 1141

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HAT,STEP STREET 

Victory 7692

Nauja, Smagi
UŽEIGA

ATMJIfflT SAVO
SEO RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Nauja Užeiga Bridgeporte
Tel. Victory 5736

GRABER
TAVERN
535 W. 32nd St..

Geriausias Alus, Vynas, Degtinė ir 
Kiti Gėrimai.

J. & J. GRABER, Sav.

Telefonas: YARds'2246

Dr. C. Z. VezeFis
DE N TĮSTAS 

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)

) ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
Nuo 1 iki 4 po pietų 

Nuo 7 iki 9 vakaro 
rezidencijos FOKtsmouth 6616 
Jfiso LAFayette 686.'.

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St, WEN. 7018
4635 N. Broadway, LON. 7179

4111 VV. Madison St., KED. 4033
>314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. ŠERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
TeL Yards 182i

Pritaiko Akintu* 
Kreivas Akis / 

Ištaiso
Ofisas Ir Akinių Dirbtuvė 
8401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 IH Į 

Nedėlloj pagal sutartį.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumct 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVfi

Jei norite atrodyti kuogeriau- 
sia, paduokite savo drapa­

nas išvalyti, suprosyti 
ir sutaisyti į

S. & R. Cleaners
SAM SAPIENZA IR

RALPH MEROLLA, Sav.

3320 S. Halsted St.

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH

ROOSEVELT
FU R N IT U R E COUIP A N Y
2310 W. ROOSEVELT ROAD

LIQUOR
Lietuviškas Žydukas 

2529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

7
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KISSELEV IR MAJORAS KELLY KALBĖS 
SOVIETU 27 M. SUKAKTIES IŠKILMĖJ

Lapkričio 12 <1. Ashland Auditorium įvyks Labai Reikš­
mingas Paminėjimas, Prisiminimas 1917 m. Lapkričio 

7-tos Perversmo šeštoje Dalyje Pasaulio

Sekmadienį, lapkričio 12 <1., 
Ashland Auditorium, Van Bu­
ren ir Ashland blvd., įvyks gra­
žus ir iškilmingas paminėjimas 
27 melų sukakties nuo įsisleigi- 
nio Sovietų valdžios 6-toje da­
lyje pasaulio—buvusioj Rusijoj.

Sovietų Sąjungų sudaro šian­
dien 16-ką Sovietinių Socialisti­
nių respublikų ir keliolika auto­
nominių '■ričių. Tai nėra dau­
giau Rusija, bet laisvai susibū­
rusių tarybinių respublikų są­
junga. Lietuvos žmonės 1910 
m. pareiškė, jog nori būti dali­
mi tos sąjungos.

Sekmadienį iškilmėj kalbės 
tos šalies generalinis konsulas 
Eugene Kisselcv; Majoras Kelly 
užkviestas kalbėti; kalbės Bri­
tanijos,’ Kinijos ir Čekoslovaki­
jos konsulai. Bus ir daugiau 
svečių kalbėtojų.

Bus labai gražus meniškas 
programas. Dainuos rusų, uk-

IDS 2-ro Apskričio 
Narių Dėmesiui

. Praėjusioj LDS 2-ro Ap­
skričio metinėj konferenci­
joj, buvo išrinktas naujas 
Apskričio komitetas. Pirmas 
po konferencijos posėdis 
įvyks lapkričio 13 d., 8 vai. 
vakaro, “Vilnies” svet., 3116 
So. Halsted St.

Prašome visų komiteto na­
rių, kaip seno taip naujo bū­
tinai dalyvauti šiame posė­
dyje. Turėsime išrinkti nau­
ją valdybą apskričiui ir ko­
mitetus. Taipgi aptarti, 
kaip geriausiai galėsime 
pravesti visus konferencijoj 
padarytus tarimus.

Lauksime visų dalyvau­
jant ir paskirtu laiku.

Sekr. J. S.

rainiečių. latvių ir armėnų cho­
rai; bus tų tautinių grupių šoki­
kai.

Agnes Kenstavičicnė dalyvaus 
programo atidaryme -ji dainuos 
solo šios šalies Himną. Paskui 
duetu A. Kenstavičicnė ir K. Abe- 
kienė padainuos rinktinių liau­
dies dainų.

Iškilmė prasidės 1:30 vai. po­
piet. įžanga 00c.

Visus kviečiame dalyvauti. 
Komitetas.

linios iš Darbo Lauke
Brown Shoe Co. Įmonių 

darbininkam Mattoon ir Sa­
lem užgyrė algų pakėlimą 
nuo 1 iki 10 centų. Darbi­
ninkai priklauso prie CIO 
unijos.

350 darbininkų Container 
Corp, reikalavimą pakelti 
algas atmetė. Jie priklauso 
prie AFL.

439 darbininkam, kurie 
dirba ant dienų Olson Rug 
Co., leido pakelti algas po 3 
centus per valandą.

International Harvester 
Co., West Pullman, Įmonė 
nenorėjo skaitytis su CIO 
mija. Nacionalė Darbo San- 
ikių Taryba išnešė patvar­

kymą, jog kompanija turi 
■kaitytis su unija. Įmonėj 
Urba 3,000 darbininkų. Jie 
priklauso prie Farm Equip­
ment Workers Unicn.,

Teylor Forge and Pipe 
Works įmonė, kur dirba 
'.,900 darbininkų, turi ne tik 
iripažinti uniją, bet ir pri- 
mti check-off sistemą.

278 darbininkam sutiko 
takelti algas Dryden Rub­
ier Co. po 3 centus per va­
landą.

Paskutinis Pakvietimas
I Cicero Moterų Choro 
Parengimą

Ar norite smagiai laiką 
praleisti, išgirsti daug gra­
žių dainų, matyti gražų per­
statymą “Anapus Nemuno,” 
ir pagaliau patys užtraukti 
smagią dainelę su daininin­
kėmis, kad pet sienos braš­
kėtų? Tie visi “norai” iš­
pildomi sekmadienį Moterų 
choro parengime.

Duetistės A. Dočkienė ir 
K. Stanevičienė savo harmo­
ningu dainavimu rengiasi 
šauniai sudainuoti visiems 
pageidaujamą dainelę “Kur 
Bakūžė Samanota.” Jos pui­
kiai pasižymėjo “Vilnies” 
koncerte ir manau, kad jos 
taip-pat puikiai sudainuos 
savo parengime.

Nepamirškit susirinkti lai­
ku, kad galėtume programą 
pradėti punktualiai, 4:30 po­
piet. Parengimas įvyks Li­
berty svetainėj, 1401 South 
19 et., Cicero. Įžanga 75c.

Pasimatysime parengime.
Komisija.

Bridgeport apielinkėj nu­
matyta parduoti karo bonų 
už $600,000. Patrick J. Mc­
Carthy, perdėtipis Mark 
White parkučio, bus bonų 
pardavimo vajaus pirminin­
kas.

Karo bonų šeštos paskolos 
pardavimas prasidės lapkri- 

! čio 20-tą.

CICERO LIETUVIŲ MOTERŲ CHORAS 
Rengia Dramą ir Koncertą 

‘Anapus Nemuno’ 
®Ba.,LAPffl.4WAl 044

Pradžia 4:30 Popiet

CICERO LIUOSYBES SVET.
1401 So. 49th Ct., Cicero, III.

Cicero Lietuvių Moterų Choras, vadovybėj Dorothy Yuden
Programa dalyvaus LKM Chorus,. Roselando Aido Choras ir pats Cicero Moterų Cho­
ras. Dainuos duetas C. Stanevičienė ir A. Dočkienė ir naujas mišrus trio: V. Judzen- 

tavičius, P. Dauderis ir P. Burdulis.
Įžanga lik 75c, įskaitant taksus. Kviečia visus CHORAS.

REAL ESTATE

Tn v ė s tm e n t a s
6 fialai, 3 po 6 kambarius ir 3 po 4 kambarius. Akmeninis priekis. 

Slokeris — Ref r i gera toriai, pečiai. Moderniški Apartmentai.

KAINA 38,750—$2,500 IMOKET

HELP WANTED—MALE 
OR FEMALE

REIKALINGA
VYRŲ — MOTERŲ 

MERGINŲ 
DIRBTI LAUNDRĖJE 

PATYRIMO NEREIKIA 
SUBURBAN LAUNDRY 

3522 W. 63rd Street

HELP WANTED—WOMEN 

“reimorėjoF 
Pilnam arba Dalinant Laikui 

GERA MOKESTIS
Pastovus, Lengvas Darbas 

Duodam Nakvynę arba
Gali Eiti Namo

Balansas $62.50 į Menesį—įeigos $225 į Men.
Apielinkė- -13-to Pleiso ir St. Louis Gatvės.

L HIRSCHBERG
3639 W. Roosevelt Rd.

Arba šaukit Rockwell 6648

Kiek Reiškia Roosevelto į PAŠTAS PRAŠO—
Išrinkimas
KĄ LAIMĖJO AMERIKOS

ŽMONĖS ŠIUOSE 
RINKIMUOSE

Kodėl Courtney Pralaimėjo 
Kuomet Kiti Demokratai

Laimėjo?
šie klausimai bus aiškina­

mi Roselande šį vakarą, lap­
kričio 11, Lietuvių Kultūros 
salėj, 10413 S. Michigan avė.

Kalbės V. Andrulis ir kiti.
Rinkimų analizas bus la­

bai svarbus. Kaip žinote, 
republikonai daug rėkė apie 
raudonus baubus, gązdino, 
bet vistiek rinkimus pralai­
mėjo.

Kas ir kiek laimėjo?
Kas vyriausia atsakomin- 

?as už Roosevelto išrinki­
mą?

Tuo reikalu bus patiekta 
idomių ir svarbių informa­
cijų.

Jei kas turite klausimų 
ryšium su rinkimais, atsineš­
kite.

Kas turitėTriti’ko'*, ateiki­
te, čia bus tam viela ir da­
bar geras laikas.

Visi roselandiečiai lietu­
viai dalyvaukite.

“Vilnies” skaitytojai tu­
rėtų painformuoti savo kai­
mynus apie šias svarbias 
urakalbas, taipgi pavadinti 
l’uos dalyvauti.

Rinkimai jau praėjo, bet 
rinkimų vajaus kalbos ir jų 
oaseka pasiliko. Kaip į tai 
reaguoti ?

Ką reiškia neišrinkimas 
Fish, Day, Busbey ir kitų 
tokių?

Kodėl išrinkta daugiau 
moterų ir už ką jos stoja?

Šie ir kiti tokie klausimai 
visiems svarbūs, ypač mote­
rims. Moterys dėlto turėtų 
dalyvauti.

Rep.

Reikia Dženitorių 
ir Dženitorkų

Turime Keletą
Gerų Vietų

REIKALINGAS PATYRIMAS

CHICAGO TITLE
& TRUST CO

69 W. Washington St.
MISCELLANEOUS

Misericordia Hospital 
2916 W. 47th Street 

Lafayette 0233

NAUJI VACUUM VALYTOJAI
Tiesiai iš faktorės jums. Užsisakykit 
dabar. Kas pirmutinis, tam patarnau­

jame. Telefonas Wentworth 3493.
(Dell) 

Siųsdami Laiškus ar Siunti­
nius Prie Antrašo Pridėkite 

ir Zonos Numerį
Pašto ofisas jau seniai žmonių 

prašo, kad jie siųsdami laiškus 
ir siuntinius prie adreso pridėtų
ir zonos numerius, kadangi tąsi 
labai žymiai pagreitina laiškų1 
ir siuntinių išskirstymą ir iš­
siuntimą.

Tiesa, daugelis žmonių tuo 
prašymu pasinaudojo ir laiškuo­
se ir siuntiniuose pažymėjo savo 
ir adresuojamų asmenų zonų 
numerius. Ypaž biznieriai, ge­
rai suprasdami kaip greičiau jų­
jų paštas išeis, jei jis bus kaip 
reikiant adresuotas, labai arti­
mai bendradarbiauja šiame rei­
kale.

Tačiau dar yra daug žmonių, 
kurie po senovei siunčia laiškus 
ir siuntinius be zonų numerių. 
Svarbu visiems gerai įsitSmyti, 
iog bendrai visur yra darbinin­
kų stoka. Tas pats ir pašte. 
Negaunama tiek pagalbos, kiek 
ištiktųjų reikia. O prie to arti­
nasi Kalėdos, paštas žymiai pa­
kilo ir pakils. Todėl darbas 
pašlc dar labiau pasunkės.

PaJįlo ofisas kreipiasi į visus 
žmones, kad jie suprastų šį rei­
kalą ir padėtų šį didelį darbą 
nalengvinti. O kiekvienas gali 
ij labai žymiai palengvinti, jei 
siųsdamas laiškus ar siuntinius, 
orio adreso pažymėtų zonos nu­
merį.

Jei kariais kas nežinotų savo 
nriclelių ar kitų žmonių zonos 
numerių Chicagoje, parašykite 
ant popierio lakšto tų asmenų 
vardus ir adresus ir pasiųskite: 
Postmaster, Room 409, Main 
Post Office, 433 West Van Buren 
SL, Chicago 7, III., ir jums bus 
pasiųsta tų asmenų zonų nu­
meriai.

Visi, ateityje, siųsdami laiškus 
ir siuntinius ir prie išeinamo ir 
prie savo adreso pridėkite zonos 
numerius.

Anna-James Tavern
3415 So. Halsted St.

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 
JAMES JANULEVICIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

HOLLYWOOD
IR NARKOTIKAI

TIJUANA, Meksika.—Prie nu­
žudyto narkotikų šinkoriaus Di- 
arle rasta surašąs žymių Holly- 
vvoodo aktorių, kurie turi ką 
bendro su narkotikų trafiku iš 
Meksikos Amerikon.

Sakoma, šmugelninkų grupė 
dariusi biznį už milioną dolerių.

FA.TSO...

Lietuvių Keistučio Pašalpos Kliuhas-^ 
RENGIA METINĮ Zį“*' ,

MCEMŠOHfer 

i Šeštadienį, Lapkričio 11, 8 Va!. Vakaro 
| Lietuv. Auditorijoj 

3133 S. Halsted Street
Įžanga su taksais 76c. Kviečiam visus.

Reikia Pantry Merginų 
ir Dišvašerkų 

Ir Įvairių Virtuvei Darbininkių 
Pastovus Darbas. Smagi Aplinkuma. 

’Kreipkitės: 
MARTIN’S, INC.

33 N. La Salle St. 
Room 1227

MANGLE IR PRESS 
MERGINŲ

GERA MOKESTIS 
POKARINĖ ATEITIS 
CHAPIN LAUNDRY 

920 E. 43rd Street

MOTERS ABELNAM
STUBOS DARBUI 

GERI NAMAI 
Būti čia; privatus kambarys. 

Prižiūrėti 2 vaikus. Gera mokestis. 
RADCLIFF 3845

WOMAN for General House Work. 
Plain cooking — No Washing, No 
Heavy Cleaning. 4 Adults — Top 

Wages.
3500 Lake Shore Drive 
or Call Wellington 5070 

~REIKIAMOTERS

ABELNAM NAMŲ DARBUI 
Nereikia Skalbti, nei Virti 

GERA MOKESTIS 
Pašaukite 

MRS. MILLER 
Crawford 4561

HELP WANTED—MEN 

^pag’yvenūšIų^vyrų' 
APVALYMUI DIRBTUVĖS

I Nuolatinis Darbas
Gera Mokestis 

LAKESIDE FURNITURE
MFG. CO. 

1218 N. Wells
arba pašaukite Michigan 2140

BUDRIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. Nedėlioj,

9.30 vai. vakaro.

DIDELĖ RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. SUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

CHANGE Or TIME!

WHOOOZ. BE SURE YOU 
TAKE YOUR USER FAT TO 

THE BUTCHER

WAREHOUSE MAN
REIKIA

DIRBTI POPIERIO SANDĖLY
Pokarinis Užtikrinimas 

Puikiausia Proga 
1430 S. CANAL.

REIKIA

Polishers ir Buffers
GEROS ALGOS 

POKARINE ATEITIS

Superior Plating Works
4600 W. Palmer

Albany 3900

V|0hn»j»i Prausimai
CICERO, ILL.

' L.L.D. 92 kp. mėnesinis susirin­
kimas įvyks pirmadienį, Nov. 13 d., 
7:30 v. v., Liuosybės Svetainėj. Ta­
me susirinkime bus svarbių raportų: 
Kaip tai, Naujų Metų bankietas, Vil­
nies vajus ir kiti svarbūs pranešimai.

Visi nariai dalyvaukite.
(9cl3) VALDYBA.

LDS H-ro APSKRIČIO POSĖDIS
Šiuomi prašau LDS Il-ro apskričio 

seno ir naujo komiteto narių dalyvau­
ti Apskričio posėdyje, kuris įvyks 
lapkričio 13 d., 8 vai. vakaro, “Vil- 

inies” svet., 3116 So. Halsted St.
i šiame posėdyje turėsime išrinkti 
naują Apskričio valdybą ir plačiai

i aptarti LDS vajaus klausimą.
I Būkite visi ir laiku.

Sfkr. J. Skcberdytė 
(10-11-13)

ROSELAND, ILL.
Roselando Lietuvių Moterų mėne­

sinis susirinkimas jvyks lapkričio 13 
d., 7:30 vai. vakaro, Lietuvių Kultū­
ros Svetainėje, 10413 So. Michigan 
Ave. Malonėkite draugės atsilankyti 
į susirinkimą. Turime daug svarbių 
reikalų aptarti. Taip pat išgirsite 
daug svarbių raportų. (Ilcl3)

Chicagos Mokytojai 
Už Tyrinėjimą

Chicagos Mokytojų Fede­
racija pasisakė už tyrinėji­
mą mokyklų. Tyrinėjimą, 
sako, praves Nacionalis Ap- 
švietos Susivienijimas.

Buvo labai daug kalbėta 
dėl distriktų paskirstymo,

Pran-cimai «« Kitur i
CLEVELAND, OHIO

LL.D. 22 kp. mėnesinis susirinki­
mas jvyks lapkričio (Nov.) 14-tą, 
7:00 vai. vakaro, po no. 930 E. 79th St.

Draugai ir draugės nepamirškite 
šio susirinkinmo. Būkite visi ir visos 
susirinkime, turime svarbių dalykų, 
taipgi naujų metų programą apkal­
bėti. (9cl3)

Kviečia VALDYBA.
DETROIT, MICH.

Detroito Moterų Pažangos Kliubo 
dėl politikos vartojimo ir tt.1 susirinkimas iyyks ketvirtadienį, lap- .T . . » . , n . kričio 16-tą, 7-tą valandą vakaro,Nacionalis ApSVietos Susi- Draugijų Svetainėj.

f ■ šis susirinkimas bus paskutinis Vienijimas noii nustatyti i prieš kliubo didįjį koncertą. Todėl vi- 
kipk tame vra fpi<svhp« sos nargs dalyvaukite, neš turime KieK tame yra teisynes. ]daug svarbių reikaių. (įleis).
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